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مهمتر ین و خاص‌تر ین 
حواشی  و  مطالب 
منتشر شده در فضای 
مجازی را در صفحه فضای 

مجازی چارسوق ببینید

ــال  ــ ــان در س ــ ــزرگ جه ــ ــاد ب ــ ۱۰ اقتص
۲۰۲۵

آزادسازی قیمت بنزین با 
روکش پرداخت یارانه!

ــــی  ــ ــــقف تاریخ ــ ــتانه س ــ ــ ــــا در آس ــ ط
۳۵۰۰ دلاری!

رکودشکنی عجیب صهیونیست‌ها 
در خبرنگار‌کُشی!

گاف عجیب در بودجه؛ معافیت مالیاتی 
واردات کالاهای اساسی لغو شد!

عباس عبدی: بسیاری از مسئولان 
زندگی آکواریومی دارند!

تبلور حذف دلار نیمایی در افزایش 
تورم فروردین‌ماه!

ــــی  ــــرای نقش‌آفرین ــــاض ب ــــاش ری ت
در مذاکرات تهران واشنگتن

هیچ وقت به آمریکایی‌ها اعتماد 
نکنید!

شفاف‌سازی آشنا درباره »پیام کتبی« 
نخست‌وزیر ژاپن برای رهبری!

صفحه مجازی چارسوق8

Charsoghnewspaper

                     

نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید
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تعرفه‌های خودرو  در  ایران 
متمایز  در  جهان

ــــن  ــــد؛ ای ــــر می‌ده ــــم خب ــــت چهارده ــــورم در دول ــــتابان ت ــــد ش ــــداوم رش ــــار از ت ــــز آم ــــزارش مرک گ

ــــت‌های  ــــت سیاس ــر شکس ــ ــه بیانگ ــ ــــت ک ــــدیدتر اس ــــی ش ــواد غذای ــ ــا در م ــ ــورم خصوص ــ ــد ت ــ رش

اقتصادی کابینه وفاق به زیان معیشت مردم است.

بر اساس گزارش مرکز آمار، نرخ تورم نقطه به نقطه که در پایان دولت سیزدهم به 

31.6  درصد در مرداد 1403 کاهش یافته بود، از زمان شروع به کار دولت چهاردهم به 

ــــه 38.9 درصد رسیده است. ــــه طوری که در فروردین امسال ب طور متوالی افزایشی شده ب

ــــی و  ــــای نجوم ــــگاه قیمت‌ه ــــه جولان ــــت ب ــــورمان سال‌هاس ــــودرو کش ــــازار خ ــــه ب ــــی ک در حال

کیفیت نازل تبدیل شده، بار دیگر شاهد یک بحران تصمیم‌گیری در سطح کلان اقتصادی 

ــــت،  ــــان دول ــــی می ــــی و حقوق ــــی فن ــــر اختلاف ــــودرو، در ظاه ــــه واردات خ ــــران تعرف ــــتیم. بح هس

مجلس و نهادهای وابسته است اما در عمل، گریبان شهروندانی را می‌گیرد که سال‌هاست 

در حسرت خودرویی ایمن، با کیفیت و با قیمت واقعی مانده‌اند.

مساله اصلی امروز نه فقط گرانی خودرو، بلکه فقدان یک سیاست‌گذاری شفاف، باثبات 

ــــیزدهم  ــــت س ــــی دول ــــاه پایان ــــه م ــــبت ب ــــن نس ــــه در فروردی ــــه نقط ــــه ب ــــورم نقط ــــی ت یعن

ــــت. ــــده اس ــــتر ش ــــد بیش ــــد درص 7.3 واح

ــــی  ــــورم در مواد غذای ــــر آن است که شتاب افزایش ت واقعیت نگران‌کننده‌ت

بیشتر از تورم کل کالاها بوده است. در حالی که در پایان دولت سیزدهم 

ــــه نقطه مواد غذایی 24.4 درصد بود، در فروردین   )مرداد 1403( تورم نقطه ب

امسال این شاخص به 42.7 درصد افزایش یافته است. یعنی از ابتدای 

دولت چهاردهم شاهد افزایش بیش از 18 واحد درصدی تورم نقطه به 

نقطه مواد  غذایی هستیم.

ــــه  ــــی گرفت ــــتاب خطرناک ــــم ش ــــت چهارده ــــم در دول ــــه ه ــــورم ماهان ــــن ت همچنی

ــــه  ــــورم ماهان ــــرداد 1403( ت ــــیزدهم )م ــــت س ــــان دول ــــه در پای ــــی ک ــــت. در حال اس

ــــن  ــــود، در فروردی ــــد ب ــــی 1.1 درص ــــواد غذای ــــورم م ــــد و ت ــــی 2 درص ــــای مصرف کل کالاه

ــــورم  ــــی و ت ــــای مصرف ــــدی کل کالاه ــــه 3.9 درص ــــورم ماهان ــــت ت ــــاهد ثب ــــال ش امس

ماهانه 4.1 درصدی مواد  غذایی هستیم. به عبارت دیگر، تورم ماهانه در 

ــــورم  ــــر و ت ــــا 2 براب ــــیزدهم تقریب ــــت س ــــی دول ــــاه پایان ــــه م ــــبت ب ــــال نس ــــن امس فروردی

ماهانه مواد غذایی هم تقریبا 3.7 برابر شده است. یعنی آهنگ گرانی 

ــــر شده است. ــــه 4 براب ــــان دولت سیزدهم نزدیک ب ــــه پای مواد غذایی نسبت ب

ــــیرهای  ــــض، تفس ــنامه‌هایی متناق ــ ــــاغ بخش ــا اب ــ ــر ب ــ ــــای اخی ــــی ماه‌ه ــــه ط ــــی ک ــــت؛ موضوع و پاسخ‌گوس

ــــت. ــــیده اس ــــی رس ــــه بحران ــــه نقط ــــت ب ــــوی دول ــــئولانه از س ــــکوتی غیرمس ــــه ۱۴۰۴ و س ــــون بودج ــــاد از قان متض

ــــت  ــــی از دول ــــی بخش ــــه حت ــــده ک ــــی ش ــــی اجرای ــــدی، در حال ــــقف ۱۰۰درص ــــا س ــــودرو ت ــــه واردات خ ــــش تعرف افزای

نیز به صراحت با آن مخالفت کرده است. دهقان دهنوی، رئیس سازمان توسعه تجارت،  بارها 

اعام کرده این سازمان از ابتدا با استفاده از تعرفه‌ها به عنوان ابزار تأمین درآمدهای بودجه‌ای 

ــــه  ــــه اینک ــــند، ن ــــته باش ــــارت داش ــــه در تج ــــش تنظیم‌گران ــــد نق ــــا بای ــــه تعرفه‌ه ــــته ک ــــد داش ــــوده و تاکی ــــف ب مخال

ــــد. ــــه کار رون ــــت ب ــــه دول ــــردن خزان ــــر ک ــــرای پ ب

ــــش  ــــا افزای ــــوان کرده، ب ــــات رئیسه مجلس عن ــــادری، عضو هی ــــز، همان‌طور که احمد ن مجلس نی

تعرفه‌ها مخالف است و آن را موجب فشار اقتصادی بیشتر بر مردم می‌داند. با این حال، قانون 

بودجه ۱۴۰۴ صراحتاً تعرفه ۱۰۰ درصدی را در بند »ر« تبصره یک تعیین کرده و عماً میدان را برای 

تصمیمات اجرایی دولت بسته است.

نتیجه این کشمکش‌های نهادی، چیزی نیست جز اباغ چندباره بخشنامه‌های متضاد، تفسیرهای 

متفاوت از یک قانون و یک نتیجه مشترک و آن سردرگمی واردکنندگان و التهاب بازار خودرو.

فروردین 1404پایان دولت سیزدهمتورم ماهانه

23.9شاخص كل

1.14.1مواد غذایی

14.1خوراکی‌ها

1.24.2نان و غلات

1.14انواع گوشت و فرآورده‌های گوشتی

14گوشت قرمز و سفید

2.53.2ماهی‌ها

غ 10.2لبنیات و تخم مر

0.32.8روغن

2.311.7-میوه و خشکبار

3.41.3سبزی‌جات

2.33.9قند و شکر و شیرینی

2.23.3سایر مواد غذایی

2.25نوشیدنی‌ها

فروردین 1404پایان دولت سیزدهمتورم نقطه به نقطه

31.638.9شاخص كل

24.442.7مواد غذایی

24.342.3خوراکی‌ها

12.746.1نان و غلات

27.119.3انواع گوشت و فرآورده‌های گوشتی

26.718.6گوشت قرمز و سفید

31.727.7ماهی‌ها

غ 14.326.3لبنیات و تخم مر

0.728.2-روغن

41.165میوه و خشکبار

40.489.1سبزی‌جات

33.438.5قند و شکر و شیرینی

27.939.7سایر مواد غذایی

2752.6نوشیدنی‌ها

آهنگ گرانی مواد غذایی نسبت به پایان دولت سیزدهم نزدیک به 4 برابر شده است
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افزایش شتابان افزایش شتابان تورمتورم
تورم ماهانه

پایان دولت سیزدهمفروردین 1404
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        وزیر امور خارجه کشورمان در متن سخنرانی خود در کنفرانس 

کارنگی با تأکید بر این نکته که موضوع مذاکرات باید صرفاً رفع تحریم‌ها 

و بحث هسته‌ای ایران باشد، اظهار داشت: ایران هرگز امنیت خود 

را به مذاکره نمی‌گذارد.

به گزارش فارس؛ سیدعباس عراقچی در پیامی در ایکس متن آماده 

سخنرانی خود که قرار بود در کنفرانس بین‌المللی سیاست هسته‌ای 

کارنگی ایراد شود را منتشر کرد. بر اساس اعلام دفتر نمایندگی ایران 

در سازمان ملل در نیویورک، سخنرانی عراقچی متعاقب تصمیم 

برگزارکنندگان کنفرانس برای تغییر قالب این سخنرانی به مناظره، 

لغو شد. 

در این متن آمده است: 

از آنجا که هدف از این گردهمایی بحث درباره آینده تلاش‌های عدم 

اشاعه است، اطمینان دارم که سیاست‌گذاران مسئول به‌خوبی درک 

می‌کنند که فاصله گرفتن از گفت‌وگو و حرکت به سوی درگیری، به‌مراتب 

بیشتر از آنکه به حفظ رژیم جهانی عدم اشاعه کمک کند، باعث 

فروپاشی آن خواهد شد.

مایلم تأکید کنم که قصد ندارم در انظار عمومی وارد مذاکره شوم. 

تمرکز من بر تبیین ذهنیت ایران و اهدافی است که کشورم در پی 

دستیابی به آن‌هاست.

به‌عنوان یکی از بنیان‌گذاران معاهده ان‌پی‌تی در دهه ۱۹۶۰، ایران 

همواره به اصول دسترسی همگانی به فناوری صلح‌آمیز هسته‌ای و رد 

تسلیحات اتمی پایبند بوده است. ما تنها کشور روی زمین هستیم که 

بر اساس دلایل اخلاقی و مذهبی، مخالفت رسمی خود را با سلاح‌های 

هسته‌ای اعلام کرده و این مخالفت با فتوای رهبر معظم انقلاب اسلامی 

مبنی بر حرام بودن چنین سلاح‌هایی بیان شده است.

ایران همچنین مدت‌هاست که مدافع سرسخت ایجاد منطقه 

عاری از سلاح‌های هسته‌ای )و اخیراً منطقه عاری از سلاح‌های 

کشتار جمعی( در خاورمیانه بوده است. در واقع، این ایده را 

برای نخستین بار در سال ۱۹۷۴ همراه با مصر مطرح کردیم. 

این هدف همچنان سنگ‌بنای سیاست خارجی ماست. زیرا با 

قاطعیت معتقدیم که مسئله هسته‌ای، موضوعی برای صلح در 

منطقه ما است، نه برای غرور.

استانداردهای دوگانه، به رژیم جهانی عدم اشاعه لطمه زده

با چشم‌پوشی از زرادخانه هسته‌ای اسرائیل و نادیده گرفتن امتناع آن 

از پیوستن به ان‌پی‌تی یا پذیرش نظارت آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، 

کشورهای غربی با استانداردهای دوگانه خود، به رژیم جهانی عدم اشاعه 

لطمه زده‌اند. اکنون سال ۲۰۲۵ است و باید این استانداردهای دوگانه پایان 

یابد. تلاش ایران برای بهره‌برداری صلح‌آمیز از انرژی هسته‌ای، همچنین 

از اولویت‌های بلندمدت آن در راستای اهداف توسعه‌ای و اقتصادی کشور 

نشئت می‌گیرد. در واقع، این تلاش‌ها از دهه ۱۹۵۰ و با کمک برنامه »اتم 

برای صلح« رئیس‌جمهور آیزنهاور آغاز شد. با توجه به جمعیتی که روزگاری 

صرفاً به صنایع بزرگ متکی بود، تنوع‌بخشی به منابع انرژی برای تضمین 

تاب‌آوری اقتصادی و همچنین پایداری زیست‌محیطی امری حیاتی است.

برنامه هسته‌ای صلح‌آمیز ما دچار سوءتفاهم و تحریف شده

متأسفانه برنامه هسته‌ای صلح‌آمیز ما به دلیل برداشت‌های نادرست 

و روایت‌های دارای انگیزه‌های سیاسی، دچار سوءتفاهم و تحریف 

شده است. این‌گونه روایت‌ها باعث شکل‌گیری سیاست‌های اشتباه 

و از بین رفتن فرصت‌ها برای دیپلماسی معنادار شده‌ است. با این 

حال، محتاطانه امیدوارم که این روند مسموم شاید در آستانه تغییر 

باشد. به نظر می‌رسد رئیس‌جمهور آمریکا از اشتباهات فاجعه‌بار 

دولت‌های پیشین که تریلیون‌ها دلار از مالیات‌دهندگان آمریکایی 

را در منطقه ما هزینه کردند—بی‌آنکه دستاوردی برای ایالات متحده 

داشته باشد—آگاه است.

ایران مدت‌هاست نشان داده که آماده است با ایالات متحده بر پایه 

احترام متقابل و جایگاه برابر وارد تعامل شود. این شامل به رسمیت 

شناختن حقوق ما به عنوان یکی از امضاکنندگان پیمان عدم اشاعه 

هسته‌ای )NPT( نیز می‌شود، از جمله حق تولید سوخت برای نیروگاه‌های 

هسته‌ای‌مان. همچنین به‌روشنی اعلام کرده‌ایم که چیزی برای پنهان 

کردن نداریم؛ به همین دلیل ایران—در چارچوب توافق هسته‌ای سال 

۲۰۱۵—با جامع‌ترین رژیم بازرسی که جهان تاکنون دیده، موافقت کرد.

خروج ایالات متحده از برجام در سال ۲۰۱۸، به‌دنبال بازاعمال تحریم‌ها، 

اخبار

وزیر امور خارجه: 

 ایران هرگز   امنیت خود را 
به  مذاکره نمی‌گذارد

گزارش

این روند پیشرفت را مختل و اعتماد ایجاد شده را تضعیف کرد. اما با 

وجود این عقب‌گردها، ایران بار دیگر تعهد خود به دیپلماسی را به 

نمایش گذاشته است.

برای حرکت به جلو، باید بنیان‌ها مستحکم باشد. هر مذاکره‌ای بر 

اصل مصالحه‌ معقول و منصفانه بنا می‌شود. برخلاف ادعاهای برخی 

گروه‌های ذی‌نفوذ خاص، ایران همواره به تعهدات خود پایبند بوده است.

برجام دیگر پاسخ‌گوی نیازها نیست

اقدامات ما گویای خود هستند: ما به تعهد خود در برجام مبنی بر 

عدم پیگیری تسلیحات هسته‌ای پایبند مانده‌ایم—و این موضوع 

اخیراً به صورت علنی توسط مدیر اطلاعات ملی ایالات متحده تأیید 

شده است. از آنجا که ما حتی هفت سال پس از خروج آمریکا از برجام 

به تعهدات خود پایبند مانده‌ایم، ایران قابل اعتماد است و همواره 

به آنچه امضا می‌کند پایبند خواهد ماند. کسانی که خلاف این را ادعا 

می‌کنند، یا ناآگاه هستند یا عامدانه فریب می‌دهند.

دو سوءبرداشت مهم دیگر نیز وجود دارد که باید به آن‌ها پرداخته شود.

اول، برخی گروه‌های ذی‌نفوذ خاص به‌طور آشکار در تلاشند روند 

دیپلماسی کنونی ایران و آمریکا را تحت تأثیر قرار دهند. تلاش آن‌ها 

شامل طرح ادعای جعلی است مبنی بر اینکه توافق احتمالی جدید، 

همان برجام خواهد بود. گرچه برجام، دستاورد مهمی بود، اما می‌خواهم 

کاملاً روشن کنم که بسیاری در ایران معتقدند که برجام دیگر پاسخ‌گوی 

نیازهایشان نیست. آن‌ها خواهان توافقی تازه هستند که منافع ایران را 

تضمین کند و در عین حال به نگرانی‌های همه طرف‌ها نیز پاسخ دهد. 

من هم با این خواسته موافقم. اکنون نمی‌توانم به‌جای رئیس‌جمهور 

ترامپ صحبت کنم؛ اما با توجه به اقدامات گذشته‌اش، می‌توان با 

اطمینان گفت که او نیز خواهان تکرار برجام نیست.

بازار ایران می‌تواند صنعت هسته‌ای در حال رکود آمریکا را احیا کند

دوم اینکه، ایران هرگز مانع همکاری‌های اقتصادی و علمی با ایالات 

متحده نشده است. مانع اصلی، دولت‌های پیشین آمریکا بوده‌اند که 

اغلب تحت تأثیر گروه‌های ذی‌نفوذ خاص عمل می‌کردند. همان‌طور 

که اخیراً در صفحات روزنامه واشنگتن‌پست توضیح دادم، فرصت 

اقتصادی هزار میلیارد دلاری که کشور ما ارائه می‌دهد، می‌تواند به روی 

شرکت‌های آمریکایی باز باشد. این شامل شرکت‌هایی می‌شود که 

می‌توانند به ما در تولید برق پاک از منابع غیرهیدروکربنی کمک کنند. 

ایران در حال حاضر تنها یک رآکتور فعال در نیروگاه هسته‌ای بوشهر 

دارد. برنامه بلندمدت ما ساخت دست‌کم ۱۹ رآکتور دیگر است؛ به 

این معنا که ده‌ها میلیارد دلار قرارداد بالقوه در دسترس قرار دارد. بازار 

ایران به‌تنهایی آن‌قدر بزرگ است که بتواند صنعت هسته‌ای در حال 

رکود آمریکا را احیا کند.

در چشم‌انداز آینده، هرگونه توافقی که ممکن است حاصل شود، باید بر 

تضمین منافع اقتصادی ایران همراه با یک برنامه نظارتی و راستی‌آزمایی 

محکم بنا شود که درباره صلح‌آمیز بودن برنامه هسته‌ای ایران اطمینان 

دهد. تنها چنین رویکردی می‌تواند ثبات و اعتماد بلندمدت را به همراه 

داشته باشد. حوزه مذاکرات نیز باید مشخص باشد؛ مذاکرات باید 

صرفاً بر رفع تحریم‌ها و مسئله هسته‌ای متمرکز باشد. در منطقه‌ای 

به پرآشوبی و بی‌ثباتی منطقه ما، ایران هرگز امنیت خود را وارد مذاکره 

نخواهد کرد.

استفاده از تهدید و فشار علیه ایران، ناکارآمدی خود را نشان داده

به همان اندازه مهم، احترام به گذشته تمدنی ایران و هویت فرهنگی 

و سیاسی آن است که تاریخ کهن ما پدید آورده. استفاده از تهدید و 

فشار علیه ملت سرافراز ایران، سال‌هاست که ناکارآمدی خود را نشان 

داده و مسیر مصالحه را می‌بندد، نه این که باز کند. تعامل سازنده‌ای 

که بر پایه احترام متقابل و جایگاه برابر بنا شود، بسیار مؤثرتر در ایجاد 

اعتماد و پیشبرد گفت‌وگو خواهد بود.

در نهایت اما نه کم‌اهمیت‌تر، ایران نباید به‌عنوان استثنائی در چارچوب 

جهانی عدم اشاعه تلقی شود. به‌عنوان یکی از امضاکنندگان معاهده 

ان‌پی‌تی، ایران از همان حقوقی برخوردار است که دیگر اعضا دارند و به 

همان تعهدات نیز پایبند است. رعایت این اصل برابری، لازمه رسیدن 

به یک راه‌حل عادلانه و پایدار است.علاوه بر این، اگر رژیم جهانی 

عدم اشاعه قرار است پابرجا بماند، همه طرف‌ها—به‌ویژه کشورهای 

دارای سلاح هسته‌ای—باید به تعهدات خود عمل کنند. تنها از طریق 

مسئولیت‌پذیری متقابل است که می‌توانیم چالش‌های فوری پیش 

رو را پاسخ دهیم.ایران آمادگی دارد نقش خود را در ساختن منطقه‌ای 

امن‌تر، عاری از تهدید سلاح‌های هسته‌ای ایفا کند.

         مسئولان وزارت میراث فرهنگی به صورت مستمر از تلاش و برنامه‌ریزی 

برای کنترل حفاری‌های غیرمجاز و قاچاق آثار تاریخی سخن می‌گویند و 

به موازات همین تأکیدات مکرر، قاچاقچیان خروجی حفاری‌های خود 

را در شیپور و دیوار، برای فروش آگهی می‌کنند!

به گزارش تسنیم، 11 مرداد ماه سال 1401 بود که سردار مهری، فرمانده یگان 

حفاظت میراث‌فرهنگی از تشکیل کمیته مبارزه با قاچاق برای اولین بار در 

وزارت میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی خبر داد. کمیته‌ای که با 

توجه به حساسیت‌ها در حوزه مقابله با قاچاق اشیای تاریخی و صنایع‌دستی 

شکل گرفت و هدف اصلی اش جلوگیری و کاهش جرائم مرتبط با قاچاق در 

حوزه میراث‌فرهنگی بود و بر اساس برنامه ریزی ها، قرار بر این بود جلسات 

آن هر سه ماه یک بار به ریاست قائم‌مقام وزیر و معاون میراث‌فرهنگی برگزار 

شود اما در سه سال گذشته این کمیته فقط 3 یا 4 بار تشکیل جلسه داد که 

هیچ خروجی‌‌ای نداشت و ظاهراً این کمیته هم مثل خیلی از برنامه‌های 

این وزارتخانه به دست فراموشی سپرده شده است. 

احتیاط!  قاچاقچیان مشغول کارند 

این در حالی است که هر روز اخبار متعددی از قاچاق و حراج اشیاء تاریخی 

به گوش می رسد و قاچاقچیان و حفاران غیرمجاز، در غفلت مسئولان و 

مأموران در کمال آرامش مشغول به کار هستند. »آقای پ« یکی از همین 

قاچاقچیان معروف است که فعالیت‌های گسترده ای که به همراه گروهش 

در فضای مجازی دارد، خیل عظیمی از سودجویان را به سودای پولدار شدن 

یک شبه به مکان‌های حفاظت شده روانه کرده است. 

فضای مجازی پر از هشتگ‌های دفینه، زیرخاکی، نماد و نشانه و طلسم و 

گنج شده و پیج‌هایی را می بینیم که به صورت لایو آموزش حفاری می‌گذارند 

و 6 ‌هزار نفر همزمان در آن شرکت می‌کنند. 

در حالی که حفاظت از میراث فرهنگی باید در اولویت وزارت مربوطه باشد، 

این وزارتخانه تنها به برگزاری جشنواره هایی بسنده می کند که در نهایت 

هیچ خروجی‌ای جز دورهمی‌های فرهنگی ندارد و هدف اصلی این جشنواره 

که بالابردن سواد میراثی مردم بوده لابه‌لای تولیدات آثار هنری و حمایت از 

هنرمندان گم می‌شود و مسیر دیگری را در پیش می‌گیرد.

شیپور تاراج دفینه‌ها روی دیوار!

با تمام این اوصاف، حفاری غیرمجاز تبدیل به یک تفریح شده و خروجی 

این حفاری‌ها بعضاً با ادعاهای درست و دروغ، از دیوار و شیپور و بسترهای 

دیگر فضای مجازی سردرآورده است؛ حتی شنیده شده در دوره‌هایی آنهایی 

که وظیفه اصلی‌شان حفاظت و حراست از نقاط تاریخی و برخورد با قاچاق 

بوده، برای مقابله با قاچاقچیان مطالبه رقم‌های میلیاردی کرده‌ بودند؛  

سوال اینجاست که چرا کمیته مبارزه با قاچاق میراث فرهنگی طی سه سال 

باید فقط 3 یا 4 جلسه آن هم بدون حضور وزیر و معاون او داشته باشد؟ 

آیا این بحران چیزی جز بی‌برنامگی یا نبود یک برنامه جدی در این حوزه 

است؟ چرا وقتی لیست حراج ساتبیز و حراج سکه‌های بیضا که از بزرگ‌ترین 

حراجی‌های آثار هنری، جواهر و کلکسیونی در جهان است ارائه می شود، 

هیچ کاری صورت نمی گیرد؟ 

      سخنگوی وزارت امور خارجه کشورمان در گفتگو با خبرگزاری روسی 

ریانووستی بیان کرد که روسیه همواره در موضوعات مربوط به پرونده 

هسته‌ای ایران نقش سازنده‌ای ایفا کرده است.به گزارش تسنیم، اسماعیل 

بقائی، سخنگوی وزارت خارجه ایران در مصاحبه با خبرگزاری روسی 

"ریانووستی" تاکید کرد که ادعاها درباره تدارک دیدار روسای جمهور ایران 

و آمریکا در عربستان سعودی واقعیت ندارد.

وی گفت:  گزارش ها درباره برنامه عربستان برای تدارک دیدار روسای جمهور 

ایران و آمریکا صرفاً گمانه‌زنی‌های رسانه‌ای است و واقعیت ندارد.بقائی 

همچنین در خصوص تصمیم روسیه برای اعلام آتش بس با اوکراین به 

مناسبت عید پاک گفت: از تصمیم رئیس جمهور روسیه برای اعلام آتش 

بس به مناسبت عید پاک استقبال کردیم؛ از هر ابتکاری که با هدف جلوگیری 

از کشتار و تخریب بیشتر ارائه شود، استقبال می‌کنیم.

سخنگوی وزارت امور خارجه ایران همچنین در خصوص نقش روسیه 

در موضوع هسته‌ای ایران گفت: روسیه همواره در موضوعات مربوط به 

پرونده هسته‌ای ایران نقش سازنده‌ای ایفا کرده است؛ در ادامه مسیر نیز 

معتقدیم که مسکو همچنان نقش مهمی خواهد داشت؛ در حال حاضر  

وارد جزئیات مشخصی نشده‌ایم که بتوانیم پیش بینی دقیقی داشته باشیم.

همکاری هسته‌ای ما باروسیه نقش مهمی برایش درمذاکرات رقم میزند

سخنگوی دولت در پاسخ به اینکه آیا در مذاکرات صحبتی درباره ذخایر 

اورانیوم ما صورت گرفته یا نه؟گفت: برخی موضوعات مطرح شده در رسانه‌ها 

از خطوط قرمز است. اما نقش روسیه برای ما مهم است و همکاری هسته‌ای 

داریم و نقش مهمی برایش در این گفت‌وگوها رقم می‌زند.

فاطمه مهاجرانی در نشست با خبرنگاران در پاسخ به سوالی درباره مذاکرات 

ایران و آمریکا و اینکه آیا صحبتی درباره ذخایر اورانیوم ما صورت گرفته یا نه؟ 

خاطرنشان کرد: برخی موضوعات از خط قرمز است و برخی قابل گفت‌وگو 

خواهد بود. برخی موضوعات مطرح شده در رسانه‌ها از خطوط قرمز است. 

اما نقش روسیه برای ما مهم است و همکاری هسته‌ای داریم و نقش مهمی 

برای روسیه در این گفت‌وگوها رقم خواهد زد. امیدواریم مسیر گفت‌وگوها 

به خوبی جلو برود. عزیزان ما بر گمانه‌زنی‌ها اتکا نکنند.

وی در پاسخ به سوالی درباره اینکه با توجه به اینکه گفته شده رهبر معظم 

انقلاب بر سرمایه‌گذاری آمریکایی‌ها در ایران موافقت داشته‌اند، تاثیر و یا 

عدم تایید لوایح پالرمو و سی‌اف‌تی چه تاثیری در روند امور خواهد داشت؟ 

گفت: امیدواریم با اهتمام نهادهای قانونگذار، شاهد ثبات بیشتر باشیم و 

البته ما هیچ وقت مانع ورود سرمایه‌گذار سایر کشورها نبوده‌ایم البته خود 

آمریکا با قوانین پیچیده نگذاشته سرمایه‌گذارانش در ایران حضور یابند.

سخنگوی دولت در پاسخ به سوالی درخصوص ارزیابی دولت از دو مرحله 

مذاکرات و اینکه آیا امکان رسیدن به توافق در چند جلسه وجود دارد؟ 

عنوان کرد: ما فرآیند فرسایشی استقبال نمی‌کنیم و تاکنون خوب جلو 

رفته و دنبال توافق خوبی هستیم که منافع مردم را حفظ کند؛ معتقدیم 

رسیدن به توافق خوب با حفظ منافع ملی در زمان کوتاه مقدور است.

بقائی: روسیه در موضوع هسته‌ای ایران 
نقش سازنده ایفا کرده است

آقای وزیر! از "کمیته مبارزه با قاچاق 
میراث فرهنگی" چه خبر؟

روایت »العربی الجدید« از علت تردیدهای ایران درباره نیت آمریکایی‌ها
جدا از بدبینی به سیاست‌های آمریکا که نتیجه رفتارهای این کشور در دهه‌های اخیر علیه ایران است، یک رسانه 

عربی به نقل از منابع آگاه علت دیگری که موجب برخی تردیدها در مذاکره‌کنندگان ایرانی شده را برشمرده است.

به گزارش فارس؛ تفاوت بین سخن‌های رسانه‌ای و مواضع در اتاق مذاکرات غیرمستقیم، این علتی است که روزنامه 

قطری »العربی الجدید« درباره تردید ایران نسبت به نیات آمریکایی‌ها در مذاکرات مطرح کرده است.

العربی الجدید روز سه‌شنبه به نقل از چند منبع آگاه ایرانی نوشت که مذاکرات ایران و آمریکا »فراتر از انتظارات« 

پیش می‌رود.براساس این گزارش، »حتی طرف ایرانی نیز از رفتار مذاکره‌کننده آمریکایی و جدیت و عجله‌ای که 

نشان می‌دهد و عدم طرح خواسته‌های غیرهسته‌ای دشوار تا کنون، شگفت‌زده شده است.«

این منابع پیش‌بینی کردند که توافق بین تهران و واشنگتن طی دو ماه آینده و »شاید زودتر از این مدت، با توجه به 

پیشرفت حاصل‌شده در توافق بر سر چارچوب‌های کلی و ادامه مذاکرات به صورت پیوسته و سریع« حاصل شود. 

آن‌ها در عین حال تأکید کردند که »رفتار غیرمانع‌تراشانه آمریکا در دو دور مذاکرات، صرف نظر از آنچه در رسانه‌ها 

اعلام می‌کنند، و عدم طرح خواسته‌های دشوار تا کنون، با وجود جنبه مثبت آن، موجب تردید و احتیاط ایرانی‌ها 

شده است، به طوری که آن‌ها با احتیاط شدید با این وضعیت برخورد می‌کنند تا زمانی که نتیجه‌ای حاصل شود.«

برش

است نشده  تدوین  توسعه  هفتم  برنامه  قانون  آیین‌نامه‌های  ۷۷درصد 
       هشتادونهمین جلسه علنی مجلس شورای اسلامی 

به‌ریاست محمّدباقر قالیباف و با حضور معاون اول 

رئیس‌جمهور و رئیس سازمان برنامه و بودجه آغاز شد.

سخنگوی کمیسیون برنامه گفت: ارزیابی کلی مقررات 

تکلیفی قانون برنامه هفتم پیشرفت تا پایان فروردین 

۱۴۰۴ از مجموع ۳۲۱ مقرره تکلیفی پیش‌بینی شده در 

قانون برنامه ۵ ساله هفتم، صرفاً ۷۵ فقره معادل ۲۳ 

درصد تدوین و به تصویب نهایی رسیده است.

به گزارش تسنیم، محمدمهدی مفتح در جلسه علنی 

دیروز مجلس قوه مقننه گزارش کمیسیون متبوع خود 

را در مورد آخرین وضعیت تهیه و تصویب آئین نامه‌های 

اجرایی و سایر مقررات لازم التصویب قانون برنامه پنج 

ساله هفتم پیشرفت جمهوری اسلامی ایران را قرائت کرد.

وی در جریان ارائه این گزارش گفت: عدم تصویب آیین 

نامه‌ها و دستورالعمل‌های مربوط و نیز عدم ارائه گزارش 

عملکرد دستگاه اجرایی در قانون در مهلت‌های مقرر 

منجر به اجرا نشدن موثر قانون می‌گردد که متاسفانه 

این وضعیت نه تنها می‌تواند بر زندگی ذینفعان موضوع 

قانون در جامعه اثر داشته باشد بلکه حتی در پاره‌ای 

از موارد تضییع و معطل ماندن حقوق ایشان را نیز در 

پی خواهد داشت. مفتح عنوان کرد: قانون برنامه 5 

ساله هفتم پیشرفت جمهوری اسلامی ایران به عنوان 

مهم‌ترین سند توسعه کشور تکالیف متعددی را در طول 

سال‌های اجرایی آن برای تدوین و تصویب آیین نامه ها 

و دستورالعمل‌ها و سایر مقررات لازم التصویب و تهیه 

گزارش‌های عملکردی به دستگاه اجرایی ذیل قوای سه 

گانه محول نموده است با نگاهی به گذشته و عملکرد غیر 

قابل قبول دستگاه‌های مسئول در قبال برنامه 5 ساله قبلی 

پیگیری مستمر و نظارت موثر بر روند تحقق تکالیف یاد 

شده امری ضروری است. نماینده تویسرکان عنوان کرد: 

به استناد گزارش‌های دوره‌ای معاونت نظارت مجلس 

در برنامه 5 ساله ششم توسعه قانونگذار دستگاه‌های 

مجری را به تهیه 58 فقره آیین نامه اجرایی با تصویب 

هیئت وزیران مکلف کرده بود 31 فقره دارای مهلت 

تصویب و 27 فقره فاقد مهلت اما در نهایت در پایان 

دوره اجرای برنامه و به رغم تمدید دو ساله آن از این تعداد 

52 فقره تصویب و شش فقره آن نیز به تصویب نرسید.

برخی مصوبات دولت مغایر صریح قانون است

همچنین نماینده تهران در مجلس گفت: مشکل مهمی 

که در دولت وجود دارد، در تنظیم آیین‌نامه‌ها متأسفانه 

قانون‌نویسی جدید انجام می‌شود و بسیاری از مصوبات 

دولت مغایر با متن صریح قانونی است که مجلس تصویب 

کرده است.مالک شریعتی در جلسه علنی امروز قوه 

مقننه با انتقاد از عملکرد دولت در اجرای برنامه هفتم 

توسعه، گفت: از تلاش‌های صورت گرفته در دولت 

تشکر می‌کنیم، اما متأسفانه عقب‌ماندگی بسیار است.

وی افزود: یک مشکل مهم در دولت وجود دارد، در تنظیم 

آیین‌نامه‌ها متأسفانه قانون‌نویسی جدید انجام می‌شود 

و بسیاری از مصوبات دولت مغایر با متن صریح قانونی 

است که مجلس تصویب کرده است. کار هیئت تطبیق 

قوانین و مقررات در مجلس بسیار زیاد شده است.

نماینده تهران به ماده 46 برنامه اشاره و بیان کرد: 

همانطور که آقای نخعی نماینده نهبندان اشاره کردند، 

قانون صراحتاً گفته است سازمان بهینه‌سازی و مدیریت 

راهبردی زیر نظر رئیس‌جمهور است. اما دوستان رفته‌اند 

در سازمان برنامه پیش‌نویس تهیه کرده‌اند و نوشته‌اند 

شرکت دولتی زیر نظر سازمان برنامه! چرا اینقدر خلاف 

صراحت قانون عمل می‌شود؟ قانون گفته این یک امر 

راهبردی و فرابخشی است، یک مدیریت کلان است. اگر 

سازمان بهینه‌سازی را تبدیل به شرکت دولتی در سازمان 

برنامه کنید، تبدیل می‌شود به یک اجرا.

قالیباف: برنامه هفتم مهم‌ترین سند قانونی کشور است

رئیس مجلس شورای اسلامی برنامه هفتم را مهم‌ترین و 

تنهاترین سند قانونی کشور برای ۵ سال پیش رو دانست و 

بر لزوم تنظیم آیین‌نامه‌ها، اساسنامه‌ها و دستورالعمل‌ها 

برنامه هفتم تاکید کرد. محمدباقر قالیباف در جلسه 

علنی مجلس و بعد از بررسی گزارش کمیسیون برنامه و 

بودجه و محاسبات در مورد آخرین وضعیت تهیه و تصویب 

آیین‌نامه‌های اجرایی و سایر مقررات لازم‌التصویب قانون 

برنامه پنج ساله هفتم پیشرفت، در جمع‌بندی گفت: 

برنامه هفتم مهم‌ترین و تنهاترین سند قانونی کشور 

برای پنج سال پیش رو است. وی خطاب به پورمحمدی 

رئیس سازمان برنامه و بودجه گفت: تنظیم آیین‌نامه‌ها، 

اساسنامه‌ها و دستورالعمل‌ها برنامه هفتم مقدمه واجبی 

برای اجرای قانون برنامه هفتم است که باید به درستی و با 

دقت و جدیت انجام شود. اکنون الان 23 درصد آیین‌نامه 

پیش رفته که باید چاره جویی کنیم. وی با تاکید بر اینکه 

باید آیین‌نامه‌ها به‌درستی پیش برود، گفت: اساس در 

هیات تطبیق مصوبات این است که آیین‌نامه‌ها طبق نظر 

دولت و تا حد امکان با اغماض دنبال کنیم تا دستگاه‌ها 

بدون آیین‌نامه برای اجرای قانون نباشد و این موضوع 

به عنوان بهانه‌ای برای ادامه ندادن کار نباشد. رئیس 

مجلس بیان کرد: نکته دوم این است که در حین تدوین 

آیین‌نامه‌ها، دولت، مجلس، نمایندگان و دستگاه‌های 

اجرایی باید به یک »باور و فهم مشترک« نسبت به اجرای 

برنامه برسند. به نظر من لازمه آن، رسیدن به فهم مشترک 

بین دستگاه‌های اجرایی است. وی افزود: من مشکلات 

کاری را درک می‌کنم. همین دیروز، دو کمیسیون قصد 

برگزاری نشست مشترک داشتند که با پیگیری من، بعد 

از سه هفته جلسه برگزار شد. به طریق اولی، صدها مورد 

از این موارد در دولت است که باید حل شود؛ باید این 

فهم و باور مشترک ایجاد شود. رئیس مجلس گفت: 

برنامه هفتم ستون‌ها، سلسله‌ مراتبی و وابستگی به هم 

دارد. مثلا ماده 7 تا 11 برنامه دارای موضوع ناترازی بانک‌ها 

است لذا نشست‌های تخصصی برگزار شود و مجلس و 

دولت در این حوزه متمرکز شوند تا با هم به اجرای واحد 

و پشتیبانی لازم برسیم. بارها گفته‌ایم که در برنامه هفتم 

دنبال مچ‌گیری نیستیم. هدف ما دستگیری و کمک به 

دولت برای انجام کار است. وی ادامه داد: موضوعاتی 

مانند صندوق‌های بازنشستگی، موضوع بانک‌ها، ناترازی 

انرژی، مسکن، تحول در خوشه‌های صنعتی و معدن 

همگی نیاز به پیگیری و هماهنگی دارند. بحث معیشت 

مردم، کالا برگ و بسیاری از امور دیگر، از جمله موضوعاتی 

است که احتیاج به هماهنگی دارد.

عارف: نگاه ما به بازار ۳۰۰ میلیونی منطقه است

معاون اول رئیس جمهور گفت: عملکرد ۶ ماهه شورای 

عالی نظارت بر برنامه هفتم و دستگاه‌های اجرایی، 

حرکت در مسیر اجرا و تحقق اهداف برنامه و رشد ۸ 

درصد اقتصادی بوده است.

محمدرضا عارف در جلسه علنی مجلس شورای اسلامی 

که به منظور بررسی آخرین وضعیت تصویب آیین‌نامه‌های 

برنامه هفتم توسعه برگزار شد، طی سخنانی بیان کرد: 

راهبرد ما از ابتدای دولت، اجرای این برنامه بوده و برنامه 

هفتم نیز از اسناد پیش‌برد امور دولت است.

وی افزود: یک شورای عالی با اختیار تقریباً کامل به دولت 

داده شده تا با حضور وزرا، رئیس کمیسیون برنامه و بودجه 

مجلس امر نظارت بر اجرای برنامه و منابع مورد نیاز آن 

صورت بگیرد؛ ما از ابتدا نگرانی داشتیم که منابع رشد 

8 درصد باید چگونه تأمین شود.

معاون اول رئیس‌جمهور خاطرنشان کرد: آیین‌نامه‌های 

برنامه هفتم از ابتدا مورد بررسی و تصویب قرار گرفته و 

مواردی نیز با تأخیر مواجه شده است. آیین‌نامه‌ها ملاک 

حرکت ما برای برنامه هفتم خواهد بود.

عارف با اشاره به اینکه آغاز برنامه هفتم با آغاز کار 

دولت همراه شده است، گفت: بعد از بررسی‌ها 

به این نتیجه رسیدیم که با فعال شدن شورای عالی 

نظارت بر برنامه، کارها جلو برود و سازمان برنامه خود 

را تجهیز کرد تا با نیروهای توانمند، در بخش نظارتی 

مشکلی نداشته باشیم. وی اظهار داشت: عملاً از اواخر 

شهریور 1403 نظارت بر برنامه شروع شده و هم‌زمان 

نیز جلسات متعددی با مجلس داشتیم که با توجه 

به شرایط، آیا دقیقاً اجرای احکام برنامه را جلو رفته 

و یا احتمالاً تغییراتی را در احکام برنامه دهیم؛ مثلاً 

در مقاطعی باید ستاد تنظیم بازار فعال می‌شده و این 

مغایر برنامه است که نگاه برنامه به آزادسازی است 

ولی برای مدیریت بازار باید این کار انجام می‌گرفت 

و با هماهنگی مجلس عمل کردیم.
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اخبار

          مشاور کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگران ایران با اشاره به اینکه 

کنترل تورم نقش مهمی در حفظ قدرت خرید کارگران دارد گفت: پایین 

بودن دستمزد در عقبه کارگران زحمت‌کش وجود دارد و این قضیه همیشه 

لطمات جبران‌ناپذیری به کارگر وارد می‌کند.

سعید فتاحی، مشاور کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگران ایران در 

گفت‌وگو با خبرنگار اقتصادی خبرگزاری تسنیم با اشاره به نقش پایین 

بودن دستمزد در ترک شغل و پدیده شاغلان فقیر گفت: پایین بودن 

دستمزد در عقبه کارگران زحمت‌کش وجود دارد و این قضیه همیشه 

لطمات جبران‌ناپذیری به کارگر وارد می‌کند.

 وی با اشاره به اینکه در سال‌های ادوار گذشته افزایش دستمزد کارگران 

به درستی و به لحاظ آمار واقعی تورم لحاظ نشده است و همیشه تورم 

خیلی جلوتر از دستمزد بوده است گفت: تا زمانی که مجموع تورم سال‌های 

گذشته محاسبه و دستمزد بروز نشود، شاهد اتفاقات بسیار مهم در اشتغال 

کشورمان خواهیم بود که یکی از همین موارد باعث ترک شغل شده است.

فتاحی گفت: وقتی کارگران مخصوصاً نیروی کار نسل  چیزی از حقوق 

عایدشان نمی‌شود و با این هزینه‌های اجاره خانه، خورد و خوراک و... مواجه 

می‌شوند، مجبور به ترک شغل خود می‌شوند تا بتوانند دنبال کارهای دیگر 

بروند، بلکه بتوانند پیشرفتی در زندگی بکنند. نیروی کار زمانی که می‌بیند 

هزینه‌ها به قدری زیاد است که از عهده آنها با این دستمزد پایین برنمی‌آید، 

رفتن را به ماندن ترجیح می‌دهد تا بلکه وقت خود را برای شغل‌هایی که 

بتواند به حداقل‌های خود برسد بگذارد و حق نیز با آن کارگر است.

  وی افزود: دیگر با این دستمزدها نه می‌توان اجاره خانه پرداخت کرد و نه 

می‌توان خودرو و یا فرزند آوری کرد و هستند در میان این کارگران مجبور 

می‌شوند، بسوزند و بسازند که با این سوختن و ساختن پدیده شاغلان 

فقیر به وجود می‌آید که از بدو شروع به کار با انواع قسط وام مواجه می‌شود 

تا بتواند مثلاً زندگی کند در حالی که هر ماه وقتی حقوق خود را دریافت 

می‌کند، عین گوسفند قربانی تکه تکه کرده برای بانک‌ها و قرض‌های خود 

پرداخت می‌کند و این فقر سال‌های سال با اوست که هم شرمنده خود و 

خانواده خود است و باعث آسیب‌های اجتماعی زیادی می‌شود؛ با بخور 

و نمیر زندگی می‌کند از رفاه و سایر مسائل زندگی عقب می‌ماند و باعث 

می‌شود تا شبانه‌روز حتی بعد شغل خود به کارهای کاذب روی بیاورد تا 

بتواند از پس هزینه‌های سرسام‌آور بربیایید.

مشاور کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگران ایران اظهار داشت: ولی 

متأسفانه واقعیت‌های این مشکلات را هیچ کدام از مسئولان ندیده‌اند تا 

بتوانند یا بخواهند کاری بکنند و متأسفانه این پدیده همچنان رو به افزایش 

است دیگر در زندگی آنها مسافرت و درمان و رسیدگی به خواسته‌ای حداقل 

فرزندان وجود ندارد، بلکه کوهی از مشکلات بر شانه این کارگران وجود دارد.

 این فعال کارگری ادامه داد: امسال در دولت حقوق‌ها افزایش نسبتاً خوبی 

داشت، ولی آیا بعد این افزایش تورم کنترل گردید یا نه؟ اگر تورم در یک نقطه 

برای تمامی کالاها ثابت باشد، امسال کارگران و مستمری‌بگیران لااقل 

می‌توانند بگویند حقوق ما افزایش یافت و لذت این افزایش را بچشند. 

ولی متاسفانه نظارت وجود ندارد و قیمت‌ها در حال افزایش هستند و 

هیچ‌گونه رسیدگی نمی‌شود.

 وی افزود: در سال‌های گذشته لااقل گشت تعزیرات به این افزایشات 

قیمت‌ها رسیدگی می‌کرد که با گرفتن شماره تلفن 124 و گفتن موارد از 

افزایش قیمت‌ها جلوگیری می‌شد، ولی الآن کارخانجات تولیدی هر روز 

و هر ساعت نسبت به افزایش اقدام می‌کنند که این مسئله باعث خنثی 

شدن افزایش حقوق می‌شود و باز همان عقب‌ماندگی سال‌های گذشته 

اینجا پدیدار می‌شود.

 فتاحی ادامه داد: جالب هست وقتی به فروشگاه مراجعه می‌کنید، قیمت 

جنس یا همان کالا هر روز و یا هر هفته عددی می‌شود و تا زمانی که دولت 

این تورم افسارگسیخته را کنترل نکند همان آش و همان کاسه است و 

افزایش حقوق اول سال در همان اولین ماه سال سوخت می‌شود. امیدوارم 

دولت وفاق بتواند با کنترل تورم شیرینی افزایش حقوق امسال را در کام 

کارگران نگه دارد تا بیشتر از این فشار زندگی به این قشر زحمت‌کش کارگر 

و بازنشسته و کارمند وارد نشود.

        سال گذشته ۲۲ پرونده تخلف اشخاص تحت نظارت در هیات 

انتظامی بانک مرکزی رسیدگی و برای ۱۵۷ نفر کیفرخواست صادر شد. 

  سید علی اکبر میرعمادی؛ مدیرکل نظارت غیراحتیاطی بانک مرکزی 

اعلام کرد: سال گذشته ۲۲ مورد پرونده تخلف اشخاص تحت نظارت در 

هیات انتظامی بانک مرکزی رسیدگی و برای ۱۵۷ نفر از اشخاص تحت 

نظارت بانک مرکزی از جمله مدیران و اعضای هیات مدیره بانک‌ها 

کیفرخواست صادر شد.

میرعمادی با تاکید بر عزم جدی بانک مرکزی در برخورد با اخلالگران سلامت 

شبکه بانکی و پولی کشور و تضیع کنندگان حقوق مردم یادآور شد: در همین 

راستا طی سال گذشته ۲۲ مورد پرونده تخلف از اشخاص تحت نظارت 

که برخی از پرونده‌ها شامل چندین ردیف تخلف بوده است، به هیات 

انتظامی بانک مرکزی ارجاع شد. ۱۳ مورد از این ارجاعات از سوی ادارات 

نظارتی بانک مرکزی و مابقی از سوی دیگر نهاد‌های نظارتی به این هیات 

ارجاع شد. از این تعداد ۷ پرونده مربوط به بانک‌های دولتی و اصل ۴۴ و 

تعداد ۱۰ مورد نیز در ارتباط با تخلف بانک‌های خصوصی بود و ۴ پرونده نیز 

در زمینه تخلفات پرداخت یار‌ها و یک مورد هم در مورد صرافی بوده است.

وی در خصوص پرتکرار‌ترین تخلفات مورد رسیدگی در هیات انتظامی بانک 

مرکزی گفت: این تخلفات عمدتا در زمینه عدم رعایت نرخ سود اعم از سود 

سپرده یا تسهیلات، عدم اجرای قانون جوانی جمعیت، اضافه برداشت، 

عدم رعایت نرخ کارمزد خدمات بانکی، کنترل مقداری ترازنامه، بهداشت 

اعتباری در زمینه تسهیلات وتعهدات کلان و اموال مازاد بانک‌ها بوده است.

مدیرکل نظارت غیراحتیاطی بانک مرکزی افزود: این بانک براساس ماده 

۲۳ قانون بانک مرکزی به اعمال قانون در قبال متخلفین از اخطار تا جرایم 

نقدی، سلب صلاحیت، انفصال از خدمت یا لغو مجوز در سطوح مختلف 

فعالان حوزه بانکی اقدام کرده است.

 تورم ماه‌های اخیر 
افزایش حقوق ۱۴۰۴ را خنثی کرد

صدور کیفرخواست برای ۱۵۷ مدیر متخلف 
حوزه پولی و بانکی در سال ۱۴۰۳

            آمریکایی‌ها می‌گویند که از FATF برای جلوگیری از 

دور زدن تحریم استفاده می‌کنند، اما معاون وزیر اقتصاد 

معتقد است آمریکایی‌ها به خاطر FATF در مذاکرات راحت 

به ما امتیاز می‌دهند.

 هادی خانی، رئیس مرکز اطلاعات مالی و معاون وزیر اقتصاد 

در صحبت‌هایی که با عنوان پاسخ به مخالفان FATF مطرح 

کرده است گفت که فرض کنیم مذاکرات با آمریکا به جمع‌بندی 

برسد و تحریم‌ها لغو شود؛ سؤال مهم اینجاست آیا با وجود 

حضور ایران در لیست سیاه و محدودیت‌های تعاملات پولی 

و مالی تمام کشورها به غیر از کره‌شمالی با کشورمان به بهانه 

اقدامات تقابلی علیه کشورهای پرخطر، توافق ما با آمریکا تا 

زمان خروجمان از این لیست و لغو اقدامات تقابلی علیه 

نظام پولی و مالی کشور، به‌صورت یک‌جانبه به نفع آمریکا 

نخواهد بود؟ این موضوع در حالی بیان شده است که هنوز 

مسیر مذاکرات مشخص نیست و اینکه اینگونه خوش‌بینانه در 

مورد لغو تحریم‌هایی که اصلی‌ترین 

ابزار طرف مقابل برای فشار بر کشور 

است صحبت شود، ساده‌انگارانه 

است. در برجام هم عنوان شد که 

همه تحریم‌ها لغو شده است در 

حالی که تحریمی لغو نشده بود بلکه 

تعلیق شده و به سرعت بازگشتند. 

از طرف دیگر کارشناسان معتقدند 

اتفاقاً به دلیل وجود تحریم‌های 

اقتصاد  وزیر   معاون 
FATF را به مذاکرات باز کرد پای 

گزارش

آمریکا پیوستن به FATF و اجرای برنامه اقدام فقط به شفاف 

شدن مسیر دور زدن تحریم‌ها منجر می‌شود، بنابراین هر زمان 

مشکل تحریم‌ها حل شد و تضمین کافی برای عدم بازگشت 

آن‌ها داده شد، می‌توان همکاری با FATF را به عنوان یک راهبرد 

پیگیری کرد. حالا این پرسش وجود دارد که آیا از یک مسئول در 

جمهوری اسلامی پذیرفتنی است با وجود اینکه سابقه بدعهدی 

آمریکایی‌ها در مذاکرات وجود داشته اینگونه با یک فرض، 

تشویق به گرفتن تصمیمی حیاتی کند و کشور را در تله‌ای که 

پیش از این ضررهای آن نیز به ما رسیده است، گرفتار کند؟

آمریکایی‌ها آسوده امتیاز می‌دهند؟

رئیس مرکز اطلاعات مالی همچنین گفته است که   آمریکایی‌ها 

در مذاکرات، با اطمینان از محدودیت‌های پولی و مالی ناشی 

از حضورمان در لیست سیاه FATF »با خیالی آسوده‌تر امتیاز 

می‌دهند« چون می‌دانند با برداشتن سد تحریم‌های ظالمانه 

 FATF از مقابل ایران عملاً برنامه‌های پیشرفت کشور به سد

برخورد می‌کند. بیان این گزاره نیز از یک مسئولی که در بالاترین 

رده‌های مسئولیتی قرار دارد و از نزدیک در جریان موضوع 

تحریم‌ها و میزان اثرگذاری آن‌ها قرار دارد و باید مسائل را با 

نگاه به موقعیت بیان کند، عجیب است. اولاً برجام نشان داد 

که آمریکایی‌ها به این آسانی امتیاز نمی‌دهند و اتفاقاً این ایران 

بود که در برجام امتیازات نقد زیادی داد و در مقابل تمامی 

امتیازاتی که گرفته بود نسیه بود و با خروج آمریکا از برجام عملاً 

چیزی نصیبی ایران نشد. به همین خاطر صحبت کردن از اینکه 

»آمریکایی‌ها با خیالی آسوده امتیاز می‌دهند« بیش از اندازه 

خوش‌خیالانه و غیرواقع‌بینانه است. ثانیاً آمریکایی‌ها بارها از 

FATF به عنوان ابزاری برای تاثیرگذاری تحریم‌ها نام برده‌اند، 
چنانکه خوان زاراته، معاون مدیریت مبارزه با تروریسم و جرائم 

مالی در وزارت خزانه‌داری دولت اوباما اردیبهشت‌ماه ۱۳۹۵ 

در جلسه کنگره آمریکا گفته بود که »برای قرار دادن ایران در 

تنگنا و سخت‌تر کردن شرایط برای 

 FATF این کشور، به حضور کامل

نیاز است.« بنابراین آمریکایی‌ها 

که  موضوعی  خاطر  به  حتماً 

بیشترین نفع را از آن می‌برند به 

ایران امتیاز نمی‌دهند و این نوع 

صحبت از کردن و اشتیاق نشان 

دادن نیز فقط به ضرر کشور تمام 

می‌شود هرچند برای تاثیرگذاری 

بر تصمیم‌گیران در داخل عنوان 

شود.

در برجام عنوان شد که همه 
تحریم‌ها لغو شده است در 

حالی که تحریمی لغو نشده 
بود بلکه تعلیق شده و به 

سرعت بازگشتند

مولد فعالیت‌های  در  مؤثر  بانک‌های  تشویق  شیوه 
            عضو هیات علمی دانشگاه امام صادق بیان کرد: بانک 

مرکزی باید با استفاده از روش‌های غیرمستقیم و نه روش‌های 

دستوری و مستقیم، کاری کند که اعتبارات و تسهیلات شبکه 

بانکی به سمت این فعالیت‌های مولد هدایت شود.

کامران ندری، عضو هیات علمی دانشگاه امام صادق )ع( در 

گفت‌وگو با اقتصاد معاصر؛ درباره میزان تحقق شعار سال ۱۴۰۳ 

)جهش تولید با مشارکت مردم( و ضرورت توجه دولتمردان به 

شعار امسال )سرمایه‌گذاری برای تولید( اظهار داشت: بانک 

مرکزی باید ابتدا فهرستی از فعالیت‌های تولیدی سودآور و با 

مولدیت بالا تهیه کند، فعالیت‌هایی که ارزش افزوده بیشتری 

برای اقتصاد ایجاد می‌کند، این گام نیازمند شناسایی دقیق 

صنایعی است که حداکثر مولدیت را برای اقتصاد به ارمغان 

می‌آورند.

وی ادامه داد: پس از آن بانک مرکزی باید با استفاده از روش‌های 

غیرمستقیم و نه روش‌های دستوری و مستقیم، کاری کند که 

اعتبارات و تسهیلات شبکه بانکی به سمت این فعالیت‌های 

مولد هدایت شود.

ندری در تشریح روش‌های غیرمستقیم اظهار داشت: روش‌های 

غیرمستقیم می‌تواند شامل ابزارهای تشویقی باشد؛ به عنوان 

مثال بانک مرکزی می‌تواند برای بانک‌هایی که تسهیلات خود 

را به فعالیت‌های مولد با ارزش افزوده بالا اختصاص می‌دهند، 

نسبت ذخیره قانونی را کاهش دهد یا در زمینه الزامات نقدینگی، 

تخفیف‌ها و تسهیلاتی برای این بانک‌ها در نظر بگیرد؛ این 

ابزارها به بانک‌ها انگیزه می‌دهند بدون اینکه بانک مرکزی 

مستقیماً در تخصیص اعتبارات دخالت کند، منابع خود را 

به سمت فعالیت‌های مولد هدایت کنند.

عضو هیات علمی دانشگاه امام صادق گفت: البته اجرای این 

سیاست‌ها کار ساده‌ای نیست و چالش‌های خاص خود را دارد 

اما اگر بانک مرکزی بتواند با این رویکرد عمل کند، گام موثری 

در جهت تحقق شعار سال برداشته خواهد شد.

اولویت باید هدایت منابع به سمت تولید باشد

ندری اظهار داشت: آنچه در سیاست اقتصادی باید در اولویت 

قرار گیرد، نرخ تورم است. به عقیده من آنچه باید در اولویت 

اصلی بانک مرکزی باشد، این است که اقتصاد کشور به چه 

سطحی از نرخ تورم دست پیدا کند، نرخ تورمی که برای اقتصاد 

آسیب‌زا نباشد.

این کارشناس اقتصادی بیان کرد: بانک مرکزی در گام نخست 

باید نرخ تورم هدف را تعیین کند؛ یعنی همان نرخی که در 

ادبیات اقتصادی از آن به عنوان »نرخ تورم بهینه« یاد می‌شود. 

پس از آن، مهم‌ترین چالش بانک مرکزی این است که از چه 

ابزارهایی می‌توان استفاده کرد تا به آن هدف دست یافت، 

کم‌اهمیت‌ترین رشد در این میان، نرخ نقدینگی و حتی پایه 

پولی است. اگر نرخ تورم هدف محقق شود، تفاوتی نمی‌کند 

که نرخ رشد نقدینگی از نرخ تورم هدف بالاتر یا پایین‌تر است، 

زیرا در اقتصاد  ، نقدینگی به صورت درون‌زا تعیین می‌شود.

ندری بیان کرد: در راستای ارزیابی شعار سال که هدایت مالی 

به سمت سرمایه‌گذاری مولد است، بانک مرکزی باید بررسی 

کند که این هدف در چه سطحی از نرخ تورم قابلیت تحقق 

دارد و پس از آن باید ابزارهایی را برای کنترل و تثبیت نرخ تورم 

در همان سطح به کار گیرد.

          ادعای فروش طلا به »هر میزان با هر سرمایه« که امروز 

در تبلیغات فضای مجازی، مترو، صداوسیما و بیلبوردهای شهری 

تکرار می‌شود، بر اساس هیچ منطقی – چه شرعی، چه اقتصادی 

و چه حقوقی – قابل توجیه نیست.

گزارش خبرنگار مهر، در شرایطی که اقتصاد کشور در حال عبور 

از پیچیده‌ترین بزنگاه‌های تاریخی خود است، تصمیماتی در 

حال اتخاذ است که می‌تواند اساس تعادل اقتصاد ملی، امنیت 

سرمایه‌گذاری و موجودیت صنعت طلا و جواهر کشور را به خطر 

اندازد. موضوعی که این روزها در جلسات هیأت عالی نظارت بر 

سازمان‌های صنفی کشور، تحت عنوان تدوین »ضوابط خاص 

فعالیت سکوهای آنلاین معاملات شمش طلا و طلای آب‌شده« 

مطرح شده، از مصادیق بارز تصمیمات غیرکارشناسی و مغایر 

با منافع ملی است؛ تصمیمی که نه‌تنها در تضاد کامل با شعار 

سال – سرمایه‌گذاری برای تولید – قرار دارد، بلکه مسیر نابودی 

تدریجی صنعت، تولید و اعتماد عمومی را هموار خواهد ساخت.

شمش طلا و طلای آب‌شده در ذات خود »کالا« محسوب نمی‌شوند. 

این مواد نیمه‌فرآوری‌شده، صرفاً در زنجیره تولید مصنوعات طلا 

معنا می‌یابند و عرضه آن‌ها به مصرف‌کننده نهایی، آن‌هم از طریق 

سکوهای آنلاین فاقد پشتوانه فنی، حقوقی و نظارتی، اقدامی 

کاملاً بی‌سابقه، غیرمتعارف و بحران‌زا در ساختار تجارت جهانی 

طلا تلقی می‌شود.

در اکثر کشورهای جهان، عرضه مستقیم شمش طلا یا طلای 

آب‌شده به خانوارها امری نامتعارف و ممنوع است. این مواد باید 

تحت نظارت کامل نهادهای استاندارد، از مسیر شرکت‌های مجاز 

ریفاینری، به زنجیره تولید بازگردند. اما در طرح فعلی، بدون در نظر 

گرفتن زیرساخت‌های نظارتی، فنی، استاندارد، شرعی و اقتصادی، 

عرضه شمش طلا و طلای آب‌شده در پلتفرم‌های آنلاین در حال 

قانونی شدن است؛ آن‌هم در بستری که تبلیغات خلاف واقع، امکان 

پول‌شویی، خالی‌فروشی، تقلب و کلاهبرداری را تسهیل می‌کند.

ادعای فروش طلا به »هر میزان با هر سرمایه« که امروز در تبلیغات 

فضای مجازی، مترو، صداوسیما و بیلبوردهای شهری تکرار می‌شود، 

بر اساس هیچ منطقی – چه شرعی، چه اقتصادی و چه حقوقی – قابل 

توجیه نیست. چگونه می‌توان با مبالغی ناچیز، صاحب طلایی شد 

که قابلیت توزین، تحویل فوری و شفاف‌سازی در معامله ندارد؟ 

این همان نقطه‌ای‌ست که بیع از چارچوب شرعی و قانونی خود 

خارج شده و مصادیق معاملات شرطی و خالی‌فروشی در آن محرز 

است. افزون بر این، عدم نظارت سازمان ملی استاندارد بر شمش 

طلا و طلای آب‌شده، موجب عرضه موادی بدون هویت، بدون 

مهر و بدون تضمین خلوص می‌شود که مستعد ایجاد موجی از 

پرونده‌های قضائی، فساد اقتصادی و خدشه به اعتماد عمومی 

نسبت به نظام اقتصادی کشور است.

از همه مهم‌تر، سپردن مسئولیت نظارت و اجرا به اتحادیه کشوری 

کسب‌وکارهای مجازی، که هیأت‌مدیره‌ای سه‌نفره با تخصصی کاملاً 

نامرتبط دارد، به منزله تفویض اختیار در یکی از استراتژیک‌ترین 

حوزه‌های مالی کشور به نهادی غیرهم‌جنس و فاقد زیرساخت 

تخصصی است.

تجربه تاریخی نشان داده است که در شرایط ثبات اقتصادی، 

جامعه تمایلی به خرید هیجانی طلا و ارز ندارد. اما هنگامی‌که 

تورم افسارگسیخته و کاهش ارزش پول ملی، خانواده‌ها را به دنبال 

پناه‌گاه امنی برای حفظ دارایی سوق می‌دهد، این‌گونه طرح‌های 

تبلیغاتی، فقط هیجانات کاذب و تقاضای غیرمولد را دامن می‌زنند. 

در نهایت، خروج شمش طلا و طلای آب‌شده از صنعت، تعطیلی 

کارگاه‌های تولید، افزایش قاچاق، کاهش ارزش افزوده و حذف 

اشتغال مولد، از جمله آثار حتمی این روند خواهد بود.

اقتصادی قمار   خطرناک‌ترین 
ملی سرمایه  با 

۹ بانک ابلاغ برنامه اصلاحی 

درصدی مالیات کالاهای اساسی  9 لایحه دوفوریتی دولت برای کاهش 

         مدیر اداره نظارت بر بانک‌ها و موسسات اعتباری بانک 

مرکزی از ابلاغ برنامه اصلاحی ۹ بانک برای افزایش نسبت 

کفایت سرمایه خبر داد. 

  »امیرصابر احیایی« با اعلام این خبر اظهار داشت: به منظور 

نزدیک شدن نسبت کفایت سرمایه به استاندارد هشت درصد 

و حرکت به سمت تحقق تکلیف برنامه هفتم، برنامه اصلاحی 

برای افزایش کفایت سرمایه ۹ بانک غیر دولتی از سوی بانک 

مرکزی به این بانک‌ها ابلاغ شده و این برنامه در هیات مدیره 

بانک‌های مذکور به تصویب رسیده است. وی با اشاره به اهداف 

کمی تعیین شده در برنامه هفتم توسعه برای نسبت کفایت 

سرمایه بانک‌ها تصریح کرد: در چارچوب این تکلیف قانونی 

بانک‌های دولتی با مسئولیت وزارت امور اقتصادی و دارایی و 

نظارت بانک مرکزی مکلف به حرکت در جهت تامین سرمایه 

کیفی لازم برای ارتقای نسبت کفایت سرمایه هستند و بانک‌های 

غیر دولتی نیز با نظارت بانک مرکزی باید نسبت به این مهم 

اقدام کنند. احیایی افزود: هم اکنون برنامه اصلاحی برای 

تزریق سرمایه کیفی و حرکت به سمت نزدیک شدن به نسبت 

تعیین شده برای کفایت سرمایه به ۹ بانک غیر دولتی از سوی 

بانک مرکزی ابلاغ شده است و این برنامه در هیات مدیره آنها 

به تصویب رسیده است و بانک‌ها مکلف هستند طبق این برنامه 

اقدام کنند. مدیراداره نظارت بر بانک‌ها و موسسات اعتباری 

بانک مرکزی رسیدگی به وضعیت دیگر بانک‌های ناترازی که از 

نسبت کفایت سرمایه نامناسبی برخوردار هستند را از دیگر 

برنامه‌های این بانک عنوان کرد و تاکید کرد: ناترازی در کفایت 

سرمایه بانک‌ها عمدتا ناشی از زیان انباشته بانک‌ها و از بین 

رفتن سرمایه احتیاطی ان‌ها است و بانک مرکزی با بررسی 

دقیق بانک‌ها نسبت به ادامه فعالیت ان‌ها اقدام خواهد کرد.

         معاون برنامه‌ریزی و اقتصادی وزارت جهاد کشاورزی از 

ارسال لایحه دوفوریتی دولت به مجلس برای کاهش مالیات بر 

ارزش افزوده کالاهای اساسی و نهاده‌ها از ۱۰ درصد به یک درصد 

در بودجه ۱۴۰۴ خبر داد.

  اکبر فتحی معاون برنامه‌ریزی و اقتصادی وزارت جهاد کشاورزی 

اظهار داشت: این اقدام دولت در راستای جلوگیری از افزایش 

قیمت کالاهای اساسی و نهاده‌های کشاورزی انجام شده است.

وی ابراز امیدواری کرد که این لایحه دوفوریتی حداکثر ظرف یک 

ماه به تصویب مجلس برسد و اجرایی شود.

 معاون برنامه‌ریزی و اقتصادی تصریح کرد: در قانون بودجه 1403 

بندی وجود داشت که بر اساس آن حقوق گمرکی کالاهای اساسی 

و نهاده های کشاورزی از 4 درصد به یک درصد و مالیات بر ارزش 

افزوده نیز از 10 درصد به یک درصد کاهش می یافت و اجرای این 

بند موجب شد قیمت این کالاها تعدیل و بازار آن تنظیم شود.

وی ادامه داد: در بودجه سال 1404 عبارت ارزش افزوده در مورد 

کالاهای اساسی و نهاده های کشاورزی حذف شده و این کالاها 

مشمول حقوق گمرکی شده اند.فتحی گفت: پی گیری‌ها و 

مکاتبات وزیر جهاد کشاورزی با معاون اول رییس جمهوری  در 

سال گذشته و انجام بررسی‌های کارشناسی منجر به این شد که در 

راستای جلوگیری از افزایش قیمت کالاهای اساسی و نهاده‌های 

کشاورزی، لایحه دوفوریتی برای کاهش مالیات بر ارزش افزوده این 

کالاها از 10 درصد به یک درصد تدوین و از سوی دولت به مجلس 

برای تصویب ارسال شود.وی تخصیص ارز واردات کالاهای اساسی  

و نهاده‌هایی در سال گذشته همچون  روغن خام و دانه سویا ، 

ذرت و کنجاله سویا به شرکت‌های واردکننده ثبت سفارش کرده 

بودند را از مشکلات بخش خصوصی دانست و اذعان داشت: 

تخصیص ارز این کالاها با هماهنگی بانک مرکزی انجام می‌شود.

سید حجت شفائی
  رئیس اتحادیه ملی تولیدکنندگان و صادرکنندگان طلا، 

جواهر، نقره و سنگ‌های قیمتی ایران  
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بازآرایی نظم تجارت جهانی و الزامات توسعه صادرات غیرنفتی ایران

       در میانه تحولات پرشتاب اقتصاد جهانی و 

تغییر قواعد بازی در تجارت بین‌الملل، صادرات 

غیرنفتی به یکی از گزینه‌های کلیدی ایران برای 

کاهش فشار تحریم‌ها و افزایش تاب‌آوری اقتصادی 

بدل شده اما موفقیت در این مسیر، نیازمند نگاهی 

فراتر از خام‌فروشی، وابستگی جغرافیایی و 

سیاست‌های حمایتی سنتی است.

 در حالی که اقتصاد جهانی در سال‌های اخیر 

با روندهای واگرایانه‌تری نسبت به دهه‌های 

گذشته روبه‌رو شده )از جنگ‌های تعرفه‌ای و تشدید 

رقابت‌های ژئوپلیتیکی میان قدرت‌های بزرگ گرفته 

تا افزایش نقش سیاست صنعتی و حمایت‌گرایی 

اقتصادی(، ایران نیز در تلاش است تا از مسیر صادرات 

غیرنفتی، بخشی از فشار تحریم‌ها را جبران کرده و 

درآمدهای ارزی خود را متنوع کند.

با این حال، چشم‌انداز صادرات غیرنفتی ایران در 

شرایط کنونی نه فقط به توانمندی‌های تولیدی و 

رقابتی کشور، بلکه به میزان سازگاری ساختار اقتصادی 

ایران با نظم تجاری نوظهور وابسته است.

جایگاه صادرات غیرنفتی در ساختار تجارت خارجی ایران

طبق آمارهای رسمی گمرک، در سال ۱۴۰۳ مجموع 

صادرات غیرنفتی ایران به حدود ۵۸ میلیارد دلار 

رسید که عمدتاً شامل کالاهایی همچون محصولات 

پتروشیمی، مواد معدنی، فلزات اساسی، محصولات 

کشاورزی و بخشی از صنایع غذایی و دارویی بود. با 

وجود رشد اسمی در برخی بخش‌ها، ترکیب صادرات 

غیرنفتی ایران همچنان با چالش »خام‌فروشی« 

و »تمرکز جغرافیایی« مواجه است؛ به طوری که 

کشورهای چین، عراق، ترکیه، امارات و افغانستان 

بیشترین صادرات غیرنفتی را جذب می‌کنند.

این وابستگی جغرافیایی، در کنار ضعف در برندسازی، 

بسته‌بندی، استانداردهای فنی و لجستیک صادراتی، 

موجب شده صادرات غیرنفتی ایران نتواند به موتور 

پایدار ارزآوری برای اقتصاد تبدیل شود.

جهان در حال واگرایی؛ نقطه آغاز با ترامپ

تا پیش از دهه ۲۰۱۰، تجارت جهانی به سمت 

همگرایی، کاهش تعرفه‌ها و ادغام در زنجیره‌های 

ارزش جهانی حرکت می‌کرد اما آغاز دوره دونالد 

ترامپ در آمریکا، نقطه عطفی در واگرایی نظم تجاری 

بود. جنگ تعرفه‌ای میان آمریکا و چین که از سال 

۲۰۱۸ آغاز شد، نه فقط میلیاردها دلار کالا را مشمول 

تعرفه‌های سنگین کرد، بلکه به شکاف ژئوپلیتیکی 

و تجاری بزرگی در اقتصاد جهانی دامن زد.

این روند، به‌ویژه در ماه‌های اخیر و پس از تشکیل 

دولت دوم ترامپ به شکل فزاینده‌ای در حال 

افزایش است و وی علاوه بر تشدید تعرفه‌ها علیه 

چین، جنگ تعرفه‌ای خود را علیه بسیاری از کشورها 

آغاز کرده است. اکنون دولت‌ها بیش از گذشته 

سیاست‌های  صنعتی،  حمایت‌گرایی  سمت  به 

ضدبرون‌سپاری، تنوع‌بخشی زنجیره تأمین و 

بلوک‌بندی‌های منطقه‌ای گرایش پیدا کرده‌اند. 

درنتیجه، صادرات در چنین جهانی نه صرفاً با 

تکیه بر قیمت و مزیت نسبی، بلکه با ملاحظات 

سیاسی، فناورانه و امنیتی هدایت می‌شود.

برای کشوری چون ایران که در چهارراه رقابت‌های 

ژئوپلیتیکی قرار دارد و با محدودیت‌های تحریمی نیز 

روبه‌رو است، این تغییر قواعد بازی، بسته به اینکه تا 

چه حد بتواند خود را با این نظم جدید سازگار کند، 

هم تهدید و هم فرصت به حساب می‌آید.

فرصت‌ها؛ از کریدورهای جدید تا بازارهای همسایه

با وجود محدودیت‌ها، برخی تحولات منطقه‌ای و 

بین‌المللی می‌توانند در کوتاه‌مدت و میان‌مدت به 

نفع توسعه صادرات غیرنفتی ایران عمل کنند که 

در ادامه به آنها پرداخته شده است:

گسترش بازارهای پیرامونی: با تثبیت نسبی روابط 

ایران با کشورهای همسایه، به‌ویژه عراق، عمان، 

افغانستان و آسیای مرکزی، امکان افزایش صادرات 

کالاهای کشاورزی، غذایی، دارویی و مصالح 

ساختمانی به این کشورها فراهم شده است. ساختار 

مصرفی این کشورها و نزدیکی فرهنگی-جغرافیایی، 

مزیت نسبی برای ایران ایجاد کرده که در صورت 

تسهیل مالی و حمل‌ونقل می‌تواند پایدار شود.

فرصت در بازار روسیه: جنگ اوکراین و تحریم‌های 

غرب علیه روسیه موجب شده تا مسکو برای تأمین 

کالاهای اساسی به دنبال شرکای جدید باشد. ایران 

از این مسیر می‌تواند در زمینه صادرات مواد غذایی، 

میوه، محصولات پتروشیمی و حتی ماشین‌آلات سبک 

کشاورزی نقش ایفا کند، هرچند زیرساخت‌های 

لجستیکی بین دو کشور هنوز کافی نیست.

مسیرهای  و  شمال-جنوب  کریدور  فعال‌سازی 

تهاتری: کریدور شمال-جنوب که از هند و ایران 

تا روسیه امتداد دارد، در صورت تکمیل، می‌تواند 

زمان و هزینه صادرات به بازارهای شمالی را به شدت 

کاهش دهد. همچنین تجارت تهاتری با کشورهایی 

همچون پاکستان، سوریه و ونزوئلا در حال گسترش 

است که می‌تواند راهی برای صادرات کالاهای بدون 

پشتوانه ارزی باشد.

چالش‌ها؛ از تحریم تا ناکارآمدی داخلی

توسعه صادرات غیرنفتی ایران با چالش‌های متعددی 

مواجه است که برخی از آن‌ها ماهیت داخلی داشته 

و برخی دیگر بین‌المللی هستند:

تحریم‌های بانکی و ریسک مبادلات مالی: حتی در 

بازارهایی که تقاضا برای کالاهای ایرانی وجود دارد، نبود 

کانال‌های مالی پایدار و مطمئن باعث شده بسیاری 

از تجار خارجی تمایلی به همکاری نداشته باشند 

یا درخواست تخفیف‌های سنگین کنند. تسویه با 

ارزهای محلی یا تهاتر، گرچه چاره‌ساز موقت است 

اما نمی‌تواند جایگزین سیستم مالی بین‌المللی 

باشد. ضعف در رقابت‌پذیری کالاهای ایرانی: بعضی 

از کالاهای غیرنفتی صادراتی ایران به دلیل کیفیت 

پایین، ضعف در طراحی بسته‌بندی، عدم انطباق 

با استانداردهای روز و نداشتن برند، در رقابت با 

کالاهای مشابه از ترکیه، هند یا چین بازنده‌اند. 

سیاست‌های ارزی و حمایتی نیز به جای تمرکز بر 

کالاهایی با ارزش افزوده بالا، بیشتر بر صادرات مواد 

خام تمرکز دارد. نبود سیاست صنعتی صادرات‌محور: 

در ایران، سیاست‌گذاری صنعتی عمدتاً در خدمت 

تولید داخلی و بازار داخل طراحی شده، نه برای توسعه 

صادرات. به همین دلیل، حلقه اتصال میان »تولید« 

و »بازارهای جهانی« هنوز ضعیف است و بسیاری از 

تولیدکنندگان حتی آشنایی لازم با استانداردها و 

قواعد ورود به بازارهای هدف را ندارند.

الزامات عبور از صادرات سنتی

برای اینکه صادرات غیرنفتی ایران بتواند در دنیای 

واگرا جایگاه بگیرد، چند تحول راهبردی ضروری 

است که عبارت از »بازتعریف دیپلماسی اقتصادی 

با تمرکز بر بازارهای منطقه‌ای و آسیایی«، »استفاده 

هدفمند از ظرفیت‌های سازمان‌ها و گروه‌هایی چون 

اکو، شانگهای و بریکس که می‌تواند فرصت‌ساز باشد«، 

»توسعه زیرساخت‌های لجستیکی و گمرکی، به‌ویژه 

در مرزهای شرقی و شمالی«، »حمایت هوشمند از 

صنایع با قابلیت صادرات بالا )مثل دارو، فرآورده‌های 

غذایی و مصالح ساختمانی(«، »ایجاد صندوق ضمانت 

صادرات منطقه‌ای برای کاهش ریسک مبادلات در 

شرایط تحریمی« و »تشویق صادرات خدمات )فنی-

مهندسی، فناوری اطلاعات، توریسم درمانی( به عنوان 

حوزه‌ای با ظرفیت بالا و ارزآوری پایدار« هستند.

پیشرفت

خبر

گزارش

       رئیس امور اقتصاد کلان گفت: بر اساس تصویب برنامه 

تأمین مالی و برنامه هفتم و به‌ویژه سال ۱۴۰۴ در شورای عالی 

راهبری برنامه هفتم پیشرفت، سرمایه‌گذاری مورد نیاز برای تحقق 

اهداف رشد اقتصادی برای سال جاری ۷۹۸۴ هزار میلیارد تومان 

است که پیش‌بینی می‌شود، حداکثر ۴۷۱۵ هزار میلیارد تومان 

آن از ۵ حوزه تأمین مالی شود.

 میزان سرمایه مورد نیاز جهت تحقق رشد اقتصادی در سال ۱۴۰۴ 

در نشست کارشناسان اعلام شد. در نشست علمی تخصصی 

مرکز پژوهش‌های توسعه و آینده‌نگری مطرح شد: سال‌هاست 

که موضوعات اقتصادی به عنوان شعار سال از طرف مقام معظم 

رهبری مطرح می‌شود. زمانی که در اقتصاد بی‌اطمینانی وجود 

داشته باشد سرمایه‌گذاری برای تولید کاهش پیدا می‌کند. 

جایی سرمایه‌گذاری صورت می‌گیرد که پس‌اندازی وجود داشته 

باشد. سرمایه مورد نیاز برای تحقق اهداف رشد اقتصادی برای 

سال ۱۴۰۴ حدود ۷۹۸۴ هزار میلیارد تومان است. دویست و 

چهارمین نشست علمی - تخصّصی مرکز پژوهش‌های توسعه و 

آینده‌نگری تحت عنوان »جهت‌گیری دولت در تحقق شعار سال 

۱۴۰۴ )سرمایه‌گذاری برای تولید(« برگزار شد. در این نشست، 

محمّد قاسمی؛ معاون سیاست‌گذاری و راهبری توسعه ملّی و 

منطقه‌ای سازمان برنامه و بودجه  کشور به عنوان مدیر علمی 

نشست و همچنین علاءالدین ازوجی؛ رئیس امور اقتصاد کلان 

سازمان برنامه و بودجه  کشور به‌عنوان سخنران در این نشست 

به ایراد نقطه‌نظرات خود پرداختند. در ابتدای نشست، محمّد 

قاسمی؛ معاون سیاست‌گذاری و راهبری توسعه ملّی و منطقه‌ای 

سازمان برنامه و بودجه  کشور به عنوان مدیر علمی نشست گفت: 

سال‌هاست که موضوعات اقتصادی به عنوان شعار سال از طرف 

مقام معظم رهبری مطرح می‌شود. خود مقام معظم رهبری هم 

فرمودند که این شعارها الزاماً برای بازه زمانی یک‌ساله نیست و به 

معنای یک اولویت‌دهی به مجموعه فعالیت‌های دولت است.

محمّد قاسمی ادامه داد: پس از بیان شعار سال از طرف مقام 

معظم رهبری به عنوان " سرمایه‌گذاری برای تولید” دولت 

فعالیت‌های خود را در این راستا از همان یکم فروردین آغاز کرد 

و از همان ابتدا دفتر معاون اول ریاست جمهوری یک دستور کاری 

را راجع به این موضوع تهیه کرد. چهارچوب فعالیت‌های دولت 

که از طرف سازمان برنامه و بودجه به سازمان‌های مربوطه ابلاغ 

شد و در همان روزهای ابتدای سال در جلسات مختلف نظرات 

سازمان‌های مختلف دریافت شد. به واسطه اهمیت این موضوع، 

در اولین جلسه هیات دولت موضوع سرمایه‌گذاری برای تولید 

مورد بحث و بررسی قرار گرفته شد و در آن جلسه پیشنهاد جناب 

آقای رئیس‌جمهور این بود که به دستگاه‌ها یک فرصت داده شود 

تا در مورد محورهای تحقق شعار سال پیشنهادهای خود را ارائه 

دهند. در ادامه نشست، علاءالدین ازوجی؛ رئیس امور اقتصاد 

کلان سازمان برنامه و بودجه  کشور به‌عنوان سخنران در این 

نشست ضمن اشاره به بیانات مقام معظم رهبری به مناسبت 

فرارسیدن نوروز سال ۱۴۰۴ و انتخاب شعار " سرمایه‌گذاری برای 

تولید” گفت: زمانی که اقتصاد در شرایط باثباتی باشد فعالان 

اقتصادی فعالیت واقعی خود را که سرمایه‌گذاری مولد باشد انجام 

می‌دهند و برعکس، اگر بی‌اطمینانی وجود داشته باشد بخشی 

از فعالان اقتصادی در کنار خانوارها، سرمایه‌های خود را برای 

سرمایه‌گذاری به سمت منابع غیرمولد می‌برند و اگر می‌خواهیم 

سرمایه مردم به سمت تولید حرکت کند در ابتدا باید یک اطمینان 

و فضای ثبات بخش در اقتصاد ایجاد کنیم.

علاءالدین ازوجی در ادامه عواملی از جمله عدم ثبات در اقتصاد 

کلان، نرخ تورم بالا، نبود نقدینگی مناسب تولید، تحریم‌های 

خارجی، جذاب بودن بازارهای غیرمولد، ارز دونرخی و عدم ورود 

سرمایه‌گذار خارجی را ازجمله مهم‌ترین موانع پیش روی تولید 

یاد کرد. وی افزود: شواهد اقتصاد ایران نشان می‌دهد که در دوره 

بی‌ثباتی بیشتر و نااطمینانی، بازدهی در دارایی‌ها بیشتر از بازدهی 

در سرمایه‌گذاری مولد بوده است؛ لذا منابع سرمایه‌ای کمتر به 

سمت فعالیت‌های مولد سوق پیدا می‌کند. رئیس امور اقتصاد کلان 

سازمان برنامه و بودجه  کشور مواردی از قبیل سیاست‌های ارزی، 

سیاست‌های تجاری، سیاست‌های پولی، سیاست‌های اعتباری، 

سیاست‌های بودجه‌ای و سیاست‌های سرمایه‌گذاری را از جمله 

سیاست‌های دولت در سال ۱۴۰۴ یاد کرد که این موارد برای مهار 

تورم و سرمایه‌گذاری و رشد اقتصادی بسیار دارای اهمیت است. 

علاءالدین ازوجی در مورد تأمین مالی مورد نیاز سرمایه‌گذاری 

برای سال ۱۴۰۴ خاطرنشان کرد: بر اساس تصویب برنامه تأمین 

مالی مورد نیاز سرمایه‌گذاری و در برنامه هفتم و به‌ویژه سال ۱۴۰۴ 

در شورای عالی راهبری برنامه هفتم پیشرفت، سرمایه‌گذاری 

مورد نیاز برای تحقق اهداف رشد اقتصادی برای سال ۱۴۰۴ حدود 

۷۹۸۴ هزار میلیارد تومان می‌باشد که پیش‌بینی می‌شود حداکثر 

بالغ بر ۴۷۱۵ هزار میلیارد تومان آن از ۵ حوزه تأمین مالی شود.

وی ادامه داد: برای تحقق اهداف برنامه هفتم در حوزه 

سرمایه‌گذاری بالغ بر ۳۲۶۹ هزار میلیارد تومان آن معادل ۴۱ درصد 

کل سرمایه‌گذاری مورد نیاز از سایر روش‌های تأمین مالی انجام 

می‌پذیرد که مبلغ ۴۷۱۵ هزار میلیارد تومان به‌صورت خوش‌بینانه و 

با فرض عدم نشت به سایر بخش‌های غیرمولد توان تجهیز حداکثر 

نصف نیاز سرمایه‌گذاری ۸ درصدی رشد اقتصادی را دارد. رئیس 

امور اقتصاد کلان سازمان برنامه و بودجه  کشور تشریح کرد: با 

توجه به شرایط اقتصادی ایران و برای دستیابی به اهداف مورد 

نیاز شعار سال، مواردی از جمله تمرکز 

بر تولید مولد، جلوگیری از مداخله 

غیرضروری دولت، کاهش ریسک و 

مخاطرات، شفافیت و ثبات اقتصادی 

عدالت اقتصادی و توسعه متوازن و 

ثبات رشد را از جمله اصول حاکم برای 

تدوین برنامه دولت در جهت رسیدن 

به اهداف مورد نظر در شعار سال در 

نظر گرفته شده است. علاءالدین 

ازوجی در مورد اجرایی‌سازی قانون 

تأمین مالی تولید و زیرساخت‌های آن 

گفت: اجرایی‌سازی قانون تأمین مالی 

تولید و زیرساخت‌ها بر اساس قانون 

و زیرساخت‌ها  تولید  تأمین مالی 

مصوب ۱۴۰۲/۱۲/۲۲ مجلس شورای 

اسلامی و ابلاغی مورخ ۱۴۰۳/۲/۱۷ 

ریاست زیرساخت‌های نهاد ریاست 

جمهوری، تنظیم و مقررات و تکالیف 

متعددی بر عهده شورای ملی تأمین 

مالی قرار داده شده است. در این 

راستا از زمان ابلاغ قانون، مرکز 

تسهیل تأمین مالی تولید در وزارت 

امور اقتصادی و دارایی تشکیل شده 

است. تکالیف مهمی نیز سازمان 

برنامه و بودجه کشور از جمله در حوزه 

توسعه مشارکت عمومی و خصوصی 

گذاشته شده است و دستورالعمل آن 

به تصویب شورا رسیده است.

۸ درصدی اقتصاد   رشد 
۷۹۸۴ هزار میلیارد تومان است نیازمند 

زمانی که اقتصاد در 
شرایط باثباتی باشد 

فعالان اقتصادی 
فعالیت واقعی خود 

را که سرمایه‌گذاری 
مولد باشد انجام 

می‌دهند و برعکس، 
اگر بی‌اطمینانی وجود 
داشته باشد بخشی از 

فعالان اقتصادی در کنار 
خانوارها، سرمایه‌های 

خود را برای سرمایه‌گذاری 
به سمت منابع غیرمولد 
می‌برند و اگر می‌خواهیم 

سرمایه مردم به سمت 
تولید حرکت کند در ابتدا 

باید یک اطمینان و فضای 
ثبات بخش در اقتصاد 

ایجاد کنیم

        سفر آتی پزشکیان به جمهوری آذربایجان در زمانی انجام می‌شود که 

مناسبات جدید منطقه‌ای در حال شکل‌گیری است و موضوع بازسازی منطقه 

قره‌باغ نیز یکی از مهم‌ترین اولویت‌های آذربایجان محسوب می‌شود. به 

همین خاطر ضرورت دارد ایران هم برای حفظ منافع خود در این روند نقش‌آفرینی 

کند.

 در طول سال‌های منازعه میان جمهوری‌های آذربایجان و ارمنستان بر سر 

قره‌باغ در حالی که برخی کشورها مواضعی دوپهلو یا جانب‌دارانه داشتند، ایران 

همواره از حاکمیت قانونی و تمامیت ارضی جمهوری آذربایجان حمایت کرده 

است. همچنین فراتر از حمایت سیاسی، ایران در میدان نیز همراه باکو بود. 

در جریان جنگ دوم قره‌باغ نیز، ایران با چشم‌پوشی از برخی جابجایی‌های 

نظامی باکو مسیر لجستیکی مرزهای شمال‌غرب نیز را باز گذاشت. همچنین 

ایران با وجود تبعات امنیتی و خسارت‌های انسانی و زیرساختی در عمل اجازه 

داد آذربایجان از بخش‌هایی از خاک نزدیک مرز برای پیشروی به سمت قره‌باغ 

استفاده کند. علاوه بر این تهران برای حفظ توازن به نفع جمهوری آذربایجان، 

اجازه حمل سلاح به ارمنستان از مسیر خود را نداد لذا یکی از دلایل مهم 

آزادسازی قره‌باغ همراهی سیاسی و میدانی ایران از ابتدای بحران تا جنگ 

دوم قره‌باغ بوده است. با این وجود پس از پیروزی جمهوری آذربایجان در 

این منازعه، آزادسازی بخش‌هایی از قره‌باغ و شروع فرآیند بازسازی این 

منطقه، جمهوری اسلامی ایران از منافع اقتصادی آن بهره‌ای نبرده است. 

این در حالی است برخی رقبای منطقه‌ای مانند ترکیه و دشمنان ایران از جمله 

رژیم صهیونیستی در بازسازی و اقدامات اقتصادی این منطقه فعالیت‌های 

زیادی دارند که تهدیدکننده منافع ملی کشور است.

سفر پزشکیان به باکو فرصت مهمی برای تأمین منافع ملی در بازسازی قره‌باغ

جمهوری اسلامی ایران به‌عنوان کشوری هم‌مرز، دارای اشتراکات فرهنگی و 

تاریخی با مردم جمهوری آذربایجان و نیز برخوردار از ظرفیت‌های فنی، مهندسی 

و زیرساختی گسترده است؛ لذا می‌تواند نقشی مهم و سازنده در بازسازی قره‌باغ 

ایفا کند. حضور فعال ایران در این عرصه نه‌تنها منافع اقتصادی قابل‌توجهی 

برای طرفین از جمله افزایش میزان تجارت دوجانبه را به همراه دارد، بلکه 

به تقویت روابط پایدار بین جمهوری اسلامی ایران و کشور آذربایجان و ایجاد 

ثبات در منطقه نیز کمک می‌کند.

در عین حال یکی از روش‌های مقابله با حضور بازیگران منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای 

همچون ترکیه، رژیم صهیونیستی و برخی شرکت‌های غربی در این منطقه پروژه 

بازسازی قره‌باغ است. لذا ضرورت دارد یکی از محورهای سفر رئیس‌جمهور به 

باکو، طرح و پیگیری حضور شرکت‌ها و پیمانکاران ایرانی در بازسازی قره‌باغ 

باشد. به همین دلیل سفر دکتر پزشکیان فرصتی مهم برای تثبیت نقش 

ایران در آینده قره‌باغ است. تشکیل یک کمیته مشترک بازسازی میان دو 

کشور، تعریف پروژه‌های مشخص برای شرکت‌های ایرانی، تسهیل مجوزها 

برای شرکت‌های ایرانی، استفاده از ظرفیت لجستیکی مرزهای مشترک و 

فعال‌سازی مسیرهای حمل‌ونقل از جمله اقداماتی است که می‌تواند به این 

هدف جامه عمل بپوشاند. لذا ضرورت دارد از این فرصت استفاده حداکثری 

برای تأمین منافع ملی جمهوری اسلامی ایران صورت گیرد.

 ایران آماده ورود به بازسازی
 قره‌باغ آذربایجان

        آمارهای بین‌المللی نشان می‌دهد ایران با وجود برخورداری از منابع 

غنی نفت و گاز، بیشتر از ۱۲۹ کشور جهان مثل فرانسه، هند، اسپانیا و یونان 

بنزین وارد می‌کند.  به گزارش اقتصاد معاصر؛ بررسی آمار واردات بنزین 

در جهان که توسط اداره اطلاعات انرژی آمریکا منتشر شده، نشان می‌دهد 

برخلاف انتظار، بزرگ‌ترین کشورهای تولیدکننده نفت خام در میان 

وابسته‌ترین کشورها به واردات بنزین قرار دارند. نیجریه به عنوان یکی از 

تولیدکنندگان مهم نفت در اوپک، پنجمین واردکننده بزرگ بنزین در 

جهان شناخته شده و روزانه ۱۳۷ هزار بشکه بنزین وارد کرده است. عربستان 

به عنوان دومین تولیدکننده بزرگ نفت جهان در جایگاه هشتم جهان 

از نظر وابستگی به واردات بنزین قرار دارد. این کشور روزانه ۹۲ هزار بشکه 

بنزین از خارج وارد می‌کند. لیبی با واردات روزانه ۶۶ هزار بشکه بنزین در 

جایگاه ۱۰ جهان از این نظر قرار دارد و عراق که دومین تولیدکننده بزرگ 

اوپک است با واردات روزانه ۵۴ هزار بشکه بنزین در رتبه ۱۴ جهان از نظر 

وابستگی به بنزین وارداتی قرار دارد. ژاپن به عنوان کشوری صنعتی، یک 

پله پایین‌تر از عراق قرار گرفته و بنزین کمتری وارد می‌کند. امارات هم که 

چهارمین تولیدکننده بزرگ اوپک است و در رده‌بندی واردکنندگان بزرگ 

بنزین، در رتبه ۱۷ قرار گرفته است.

رتبه ۵۷ ایران در میان واردکنندگان بزرگ بنزین

آمارهای اداره اطلاعات انرژی آمریکا نشان می‌دهد ایران که تا چندی پیش 

بی‌نیاز از واردات بنزین بود، در سال جاری روزانه ۹۶۰۰ بشکه بنزین از خارج 

وارد کرده است.

ایران از ۱۲۹ کشور جهان بیشتر بنزین وارد می‌کند

ایران با این حجم واردات در جایگاه ۵۷ جهان از نظر میزان بنزین وارداتی 

قرار گرفته است. بر این اساس، ایران که سومین تولیدکننده بزرگ نفت 

خام در اوپک است، بیشتر از ۱۲۹ کشور جهان بنزین وارد می‌کند.فرانسه 

به عنوان یکی از کشورهای صنعتی با جمعیتی کمتر از ایران در رده‌بندی 

واردکنندگان بنزین، پایین‌تر از ایران و در رتبه ۶۴ قرار گرفته است. ایران 

همچنین از هند، پرجمعیت‌ترین کشور جهان و از سوئیس، اسپانیا، تایلند، 

یونان، و مجارستان، بنزین بیشتری وارد می‌کند.

جهان  کشور    ۱۲۹ از    ایران 
می‌کند وارد  بنزین  بیشتر 

ازوجی همچنین ادامه داد: از بهار سال ۱۴۰۳ تا فروردین سال ۱۴۰۴ 

تعداد ۱۳ جلسه شورای ملی تأمین مالی در وزارت امور اقتصادی و 

دارایی )هر ماه بیش از یک جلسه( تشکیل شده است تا پایان سال 

۱۴۰۳، ۸۵ درصد از پیش‌نویس‌ها تدوین، تهیه، بررسی و یا تأیید و 

تصویب شده است ۱۶۰ مورد از آیین‌نامه‌های مندرج در قانون، معادل 

۶۴ درصد از کل آیین‌نامه‌های مورد نظر قانون به تأیید شورای ملی 

تأمین مالی رسیده و جهت تصویب به هیات وزیران ارسال شده 

است که ۶ آیین‌نامه از ۹ آیین‌نامه باقی‌مانده نیز تدوین شده است 

که به‌زودی پس از اتمام بررسی در کمیته‌های تخصصی شورا، با 

تأیید در شورا به هیات وزیران ارسال خواهد شد. در ادامه نشست، 

محمّد قاسمی؛ معاون سیاست‌گذاری و راهبری توسعه ملّی و 

منطقه‌ای سازمان برنامه و بودجه  کشور در جمع‌بندی مباحث 

نشست گفت: اگر از رویکردهای اقتصادی که به صورت توهمی در 

اقتصاد ایران وجود دارد بگذریم باید به این نتیجه برسیم که جایی 

سرمایه‌گذاری صورت می‌گیرد که پس‌اندازی وجود داشته باشد و 

جایی پس‌انداز به وجود می‌آید که یک تولیدی مازاد بر مصرف شکل 

بگیرد. این موضوع از پیچیده‌ترین موضوعات در حوزه اقتصاد 

است و اتفاقی که در ایران افتاده بود این بود که ایران، به دلیل 

درآمد حاصل از نفت از درآمدهای مازاد تولید بالایی برخوردار 

بود. حال زمانی که نسبت پس‌انداز به تولید افزایش پیدا کند 

عملاً امکان سرمایه‌گذاری به وجود می‌آید.

وی ادامه داد: پس از دهه ۱۳۸۰ و با ابلاغ سیاست‌های کلی اصل ۴۴ 

و اجرای نامناسب این سیاست‌ها در کشور، موتور سرمایه‌گذاری 

خاموش شد و با اعمال تحریم‌های ظالمانه علیه کشور، موتور 

دوم سرمایه‌گذاری یعنی سرمایه‌گذاری خارجی نیز خاموش شد. 

با ادامه ‌این موضوعات تا به   نتیجه این سیاست‌های نادرست به 

کمبود برق، کمبود گاز و سایر معضلات منجر شده است. محمّد 

قاسمی در مورد این که حال باوجود این شرایط چه باید کرد؟ 

تشریح نمود: از همان اویل تشکیل دولت گفته شد که ما به یک 

برنامه اقتصادی چهارساله داریم که این برنامه باید ذیل برنامه 

هفتم تبدیل به عملیات بشود که درنتیجه یک برنامه تحت عنوان 

"بهبود رشد" تدوین شد که سه دستگاه وزارت اقتصاد، سازمان 

برنامه و بودجه و بانک مرکزی را درگیر می‌کرد و در این برنامه 

گفته شد که اگر روند اقتصاد به همین شکل باید رشد اقتصادی 

در طول برنامه هفتم و به‌شرط عدم تشدید تحریم‌ها، حداکثر 

سه درصد خواهد بود؛ درنتیجه نیاز به ایجاد تحول اساسی در 

حوزه اقتصاد است که منجر به تدوین یک برنامه با پنج بخش 

اصلی است که موضوع "ثبات اقتصادی” را اولین و مهم‌ترین 

موضوع در حوزه اقتصاد ایران می‌داند. اولویت‌های بعدی به 

ترتیب موضوعات، رشد اقتصادی، رفع ناترازی انرژی، نظام 

رفاهی کشور و طرح‌های پیشران 

را در برمی‌گیرد.

معاون سیاست‌گذاری و راهبری 

توسعه ملّی و منطقه‌ای سازمان 

برنامه و بودجه  کشور در ادامه 

گفت: دومین اقدامی که در حال 

انجام است که کارگروهی با همکاری 

معاون اول قوه قضائیه و ریاست 

سازمان برنامه و بودجه، وزارت 

دادگستری و اتاق بازرگانی تشکیل 

شده است که این اعضا در حال 

تهیه سیاست‌های تقویت نقش و 

سهم بخش خصوصی در اقتصاد 

هستند تا بتوانند برخی از موانع 

خصوصی  بخش  سرمایه‌گذاری 

در اقتصاد را برطرف کرد. در ادامه 

نشست کارشناسان و صاحب‌نظران 

حاضر در نشست، به بیان 

نقطه‌نظرات و طرح سؤالات خود 

پرداختند. شایان‌ذکر است این 

نشست در تاریخ ۲۶ فروردین‌ماه 

۱۴۰۴، به‌صورت حضوری و مجازی 

با مشارکت دستگاه‌های اجرایی 

ملی و استانی، دانشگاه‌ها، مراکز 

در  اندیشکده‌ها  و  پژوهشی 

سالن دکتر حسین عظیمی مرکز 

پژوهش‌های توسعه و آینده‌نگری 

برگزار شد.

  محسن فاطمی
  کارشناس اقتصاد  
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       در حالی که بازار خودرو کشورمان سال‌هاست به جولانگاه 

قیمت‌های نجومی و کیفیت نازل تبدیل شده، بار دیگر شاهد 

یک بحران تصمیم‌گیری در سطح کلان اقتصادی هستیم. بحران 

تعرفه واردات خودرو، در ظاهر اختلافی فنی و حقوقی میان دولت، 

مجلس و نهادهای وابسته است اما در عمل، گریبان شهروندانی 

را می‌گیرد که سال‌هاست در حسرت خودرویی ایمن، با کیفیت 

و با قیمت واقعی مانده‌اند. مساله اصلی امروز نه فقط گرانی 

خودرو، بلکه فقدان یک سیاست‌گذاری شفاف، باثبات و 

پاسخ‌گوست؛ موضوعی که طی ماه‌های اخیر با ابلاغ بخشنامه‌هایی 

متناقض، تفسیرهای متضاد از قانون بودجه ۱۴۰۴ و سکوتی 

غیرمسئولانه از سوی دولت به نقطه بحرانی رسیده است.

دولت و مجلس؛ دوگانگی در کلام، بلاتکلیفی در عمل

افزایش تعرفه واردات خودرو تا سقف ۱۰۰درصدی، در حالی اجرایی 

شده که حتی بخشی از دولت نیز به صراحت با آن مخالفت 

کرده است. رئیس سازمان توسعه تجارت، دهقان دهنوی، بارها 

اعلام کرده این سازمان از ابتدا با استفاده از تعرفه‌ها به عنوان 

ابزار تأمین درآمدهای بودجه‌ای مخالف بوده و تاکید داشته که 

تعرفه‌ها باید نقش تنظیم‌گرانه در تجارت داشته باشند، نه اینکه 

برای پر کردن خزانه دولت به کار روند. مجلس نیز، همان‌طور که 

احمد نادری، عضو هیات رئیسه مجلس عنوان کرده، با افزایش 

تعرفه‌ها مخالف است و آن را موجب فشار اقتصادی بیشتر بر 

مردم می‌داند. با این حال، قانون بودجه ۱۴۰۴ صراحتاً تعرفه ۱۰۰ 

درصدی را در بند »ر« تبصره یک تعیین کرده و عملاً میدان را برای 

تصمیمات اجرایی دولت بسته است.

بلاتکلیفی آشکار؛ هر دستگاه، یک برداشت

نتیجه این کشمکش‌های نهادی، چیزی نیست جز ابلاغ چندباره 

بخشنامه‌های متضاد، تفسیرهای متفاوت از یک قانون و یک نتیجه 

مشترک و آن سردرگمی واردکنندگان و التهاب بازار خودرو. گمرک 

در ابتدا نرخ حقوق ورودی خودرو را مطابق قانون جدید ۱۰۰ درصد 

اعلام کرد، اما با عقب‌نشینی، اعلام کرد همچنان از نرخ‌های 

سال ۱۴۰۳ استفاده خواهد شد تا آیین‌نامه جدید تدوین شود. 

این در حالی است که هیچ‌کس نمی‌داند بالاخره آیین‌نامه‌ای 

که مجوز اجرای تعرفه را بدهد چه زمانی تصویب خواهد شد. در 

این میان، اظهارات متناقض مقامات تنها به تشدید بحران کمک 

کرده است. معاون سازمان توسعه تجارت تاکید دارد که اجرای 

تعرفه ۱۰۰ درصدی تا زمان تصویب آیین‌نامه ممکن نیست، در 

حالی که گمرک اجرای آن را آغاز کرده است. رئیس سازمان توسعه 

تجارت هم بار دیگر صراحتاً گفته تا اصلاح قانون بودجه، هیچ 

تغییری در تعرفه ممکن نیست. این وضعیت، نوعی »آشفتگی 

اجرایی« را شکل داده که مصداق بارز بی‌مسئولیتی در سطح 

حاکمیتی است.

نقش منفی رئیس‌جمهور در تداوم وضعیت

مسعود پزشکیان در زمان تبلیغات انتخاباتی خود، بارها بر کاهش 

قیمت خودروهای وارداتی تاکید کرده و از وضعیت فعلی انتقاد 

کرده بود. او از اینکه خودروی ۲۰ هزار دلاری با قیمت ۱۰۰ هزار دلار 

به دست مردم می‌رسد، ابراز تأسف کرده و وعده داده بود که این 

روند را اصلاح خواهد کرد. اما حالا که در مقام رئیس‌جمهور قرار 

گرفته، سکوتی عمیق در قبال این بحران در پیش گرفته و به نظر 

می‌رسد یا از عمق مشکل بی‌اطلاع است، یا ترجیح می‌دهد توپ 

را به زمین دیگران بیندازد. مردم از رئیس‌جمهور توقع دارند که از 

شعارهای انتخاباتی‌اش دفاع کند و برای اجرای سیاست‌هایی که 

وعده داده، برنامه عملیاتی داشته باشد. اما آنچه امروز می‌بینیم، 

چیزی جز تداوم همان سیاست‌های سردرگم گذشته نیست. 

تعرفه واردات خودرو نه تنها کاهش نیافته بلکه در قالب بودجه 

جدید، به یکی از ابزارهای رسمی فشار بر مصرف‌کننده تبدیل 

شده است.

تعرفه بالا یعنی خودرو گران و رفاه کمتر

افزایش تعرفه واردات خودرو به ۱۰۰ درصد، به‌تنهایی یکی از عوامل 

اصلی افزایش قیمت خودروهای وارداتی در بازار است. وقتی تعرفه 

بالا می‌رود، خودرویی که باید با قیمت واقعی ۱.۵ میلیارد تومان 

وارد شود، در بازار به قیمت ۵ میلیارد تومان به دست مصرف‌کننده 

می‌رسد. این یعنی ایجاد شکاف طبقاتی بیشتر، افزایش نارضایتی 

عمومی و گسترش بازار سیاه خودرو. کارکرد واقعی تعرفه‌ها، در 

همه جای دنیا، تنظیم بازار، حمایت مشروط از تولید داخلی 

و تنظیم جریان تجاری است. اما در کشورمان، تعرفه‌ها عملاً 

تبدیل به یک ابزار مالیاتی شده‌اند؛ 

برای جبران کسری بودجه  ابزاری 

دولت. این انحراف از فلسفه اصلی 

تعرفه‌گذاری، یکی از نشانه‌های بارز 

ضعف برنامه‌ریزی اقتصادی و عدم 

پاسخ‌گویی دولت به نیاز واقعی مردم 

است.

تعرفه به‌مثابه ابزار درآمدی

دهقان دهنوی، رئیس سازمان توسعه 

تجارت، به صراحت گفته که تعرفه 

نباید به عنوان ابزار تأمین درآمدهای 

بودجه‌ای مورد استفاده قرار گیرد. اما 

آنچه در عمل اتفاق افتاده، خلاف این 

موضع‌گیری است. در بودجه 1404، به 

جای آن‌که دولت از مسیر اصلاح نظام 

مالیاتی یا کنترل هزینه‌های جاری، 

تأمین مالی را انجام دهد، ترجیح داده 

تا از مسیر گران کردن کالاهای اساسی 

چون خودرو، بار مالی را به دوش مردم 

بیندازد. نکته مهم اینجاست که این 

تصمیم‌ها در حالی گرفته می‌شود که 

بخش مهمی از جامعه حتی توان خرید 

خودروهای داخلی را نیز ندارد، چه 

رسد به خودروهای وارداتی. در چنین 

شرایطی، اتخاذ سیاست‌هایی که تنها 

منجر به افزایش قیمت می‌شوند، جز 

گزارش

 پزشکیان، که زمانی 
منتقد اصلی تعرفه 

بالای واردات خودرو بود، 
حالا با سکوت خود مهر 
تاییدی بر تداوم همان 

سیاست‌هایی زده که 
زمانی آن‌ها را ناعادلانه 

می‌دانست. اگر دولت 
در مسیر اصلاح این 

سیاست‌ها گامی برندارد و 
آیین‌نامه اجرایی روشن و 
دقیقی تدوین نکند، و اگر 
مجلس پیگیری قانونی را 

به جد ادامه ندهد، نه تنها 
بازار خودرو، بلکه اعتماد 

مردم به کارآمدی حاکمیت 
نیز بیشتر آسیب خواهد 

دید

چارسوق گزارش می‌دهد

تعرفه‌های خودرو  در  ایران، متمایز  در  جهان
تعرفه‌های واردات خودرو؛ کلافی سردرگم که مردم تاوان آن را می‌دهند

اعتبار بخش معدن به ۳۴ همت رسیدانتقاد ذوالنوری به عدم کاهش قیمت‌ها با وجود کاهش قیمت ارز
      یکی از نمایندگان مجلس شورای اسلامی با 

اشاره به کاهش قیمت ارز در کشور عنوان کرد: وقتی 

قیمت ارز بالا می‌رود، همه قیمت‌ها را به بهانه قیمت 

ارز بالا می‌کشند ولی الان که قیمت ارز پایین آمده 

است، کسی حاضر نیست قیمت‌ها را کاهش دهد؛ 

نقش نظارتی و تنظیم گری دولت کجاست؟

مجتبی ذوالنوری نماینده مردم قم در مجلس شورای 

اسلامی در تذکری گفت: کلافگی مردم از قطع مکرر 

برق فضایی را ایجاد کرده است که دولت برای جبران 

موضوعی به سمت ایجاد نیروگاه‌های خورشیدی برود؛ 

درحالی که ایجاد نیروگاه‌های خورشیدی دو پیش نیاز دارد؛ یکی اعتبارات و بودجه لازم و یکی هم زمین مورد نیاز. او با تاکید بر اینکه 

سرمایه‌گذاران نیروگاه‌های خورشیدی باید آورده‌ای داشته باشند، افزود: امروز تصمیم بر این شده که از محل صندوق توسعه ملی برای 

این‌ها اعتباراتی در نظر گرفته شود و امروز دولت درحال اختصاص منابعی از صندوق توسعه ملی و زمین‌های مرغوب در اطراف شهرها به 

کسانی است که تحت عنوان سرمایه‌گذار می خواهند نیروگاه خورشیدی بزنند. او ادعا کرد: متاسفانه ما شاهدیم در بسیاری از استان‌ها 

این پول و زمین‌ها به صورت گزینشی در اختیار افراد خاص قرار می‌گیرند؛ فردا ما با یک فساد جدی روبرو هستیم. این نماینده مجلس 

همچنین با اشاره به کاهش قیمت ارز در کشور عنوان کرد: وقتی قیمت ارز بالا می‌رود، همه قیمت‌ها را به بهانه قیمت ارز بالا می‌کشند 

ولی الان که قیمت ارز پایین آمده است، کسی حاضر نیست قیمت‌ها را کاهش دهد؛ نقش نظارتی و تنظیم گری دولت کجاست؟

      رئیس امور صنعت، معدن، بازرگانی و ارتباطات 

سازمان برنامه و بودجه کشور گفت: امسال حوزه 

معدن، اکتشافات معدنی و تامین ایمنی آن در 

اولویت‌های کلیدی دولت قرار گرفته و به همین 

دلیل بودجه این بخش با افزایش ۱۵۰ درصدی نسبت 

به سال قبل، به ۳۴ هزار میلیارد تومان رسیده است.

مرتضی خالصی محور اصلی اقدامات انجام شده 

در سال ۱۴۰۳ را تلاش برای تحقق اهداف برنامه 

هفتم یعنی رشد ۸.۵ درصدی بخش صنعت و ۱۳ 

درصدی بخش معدن کشور دانست.

او با بیان اینکه برنامه‌ریزی‌های دقیق و تدوین آیین‌نامه‌ها و دستورالعمل‌های کلیدی، نقش مهمی در پیشبرد اهداف اقتصادی 

کشور و اجرای تکالیف تعیین‌ شده در برنامه هفتم دارد، بخش صنعت و معدن کشور را یکی از محورهای مهم توسعه اقتصادی 

دانست و یادآور شد: پارسال اقدامات گسترده‌ای در همین راستا برای تکمیل زنجیره‌های ارزش در بخش‌های معدنی و پتروشیمی 

انجام شد که این روند ادامه دارد.

خالصی اظهار داشت: تکمیل زنجیره‌های ارزش در بخش‌های صنعتی و معدنی، از جمله اولویت‌های اصلی دولت بوده که برای 

تامین این رشد، صندوق‌های حمایتی ویژه‌ای برای صنایع دریایی، صنایع کوچک و صنایع پیشرفته تدارک دیده شده و منابع لازم 

برای توسعه خوشه‌های صنعتی، زیرساخت‌های شهرک‌های صنعتی و تصفیه‌خانه‌های صنعتی به دقت تخصیص یافته است.

اخبار

چارسوق بررسی کرد 
 از  وعده‌های پزشکیان

 تا واقعیت‌های تلخ صمت
        ایران در سال‌های اخیر با چالش‌های عمیق اقتصادی، از تحریم‌های 

بین‌المللی گرفته تا ناکارآمدی‌های داخلی، دست‌وپنجه نرم کرده است. 

در این میان، وزارت صنعت، معدن و تجارت به‌عنوان یکی از کلیدی‌ترین 

نهادهای مسئول رشد اقتصادی و صنعتی، همواره در کانون توجه بوده 

است. روز گذشته، سید محمد اتابک، وزیر صمت، از بسته سرمایه‌گذاری 

جدیدی برای تولید رونمایی کرده و آن را گامی در راستای تحقق شعار 

سال و بهبود معیشت مردم دانسته است. بااین‌حال، این بسته، که با 

ادعای جلب سرمایه‌گذاری و افزایش تولید معرفی شده، بیش از آنکه 

راهگشا باشد، به نظر می‌رسد ادامه‌دهنده سیاست‌های ناکارآمد گذشته 

است. این گزارش با رویکردی انتقادی به بررسی این بسته، رویکرد تنظیم 

آن، و تأثیرات احتمالی آن در سایه مذاکرات ایران و آمریکا می‌پردازد.

سالی که هیچ اتفاقی نیفتاد

وزارت صمت در سال 1403، به اذعان بسیاری از کارشناسان و فعالان 

اقتصادی، عملکرد ضعیفی در جذب سرمایه‌گذاری داشته است. علی‌رغم 

وعده‌های مکرر برای تسهیل فضای کسب‌وکار و جلب سرمایه‌های 

داخلی و خارجی، عملاً هیچ گام مؤثری در این راستا برداشته نشد. 

کارخانه‌های راکد همچنان غیرفعال ماندند، سرمایه‌های خرد به‌جای 

هدایت به سمت تولید، در بازارهای غیرمولد مانند ارز و طلا سرگردان 

شدند و موانع بوروکراتیک و غیرتعرفه‌ای کماکان نفس بنگاه‌های تولیدی 

را گرفتند. این ناکارآمدی، که ریشه در فقدان برنامه‌ریزی منسجم و 

هماهنگی نهادی دارد، زمینه‌ساز بی‌اعتمادی گسترده به سیاست‌های 

وزارت صمت شده است. حال، بسته جدید سرمایه‌گذاری ادعا می‌کند که 

این مشکلات را حل خواهد کرد، اما شواهد نشان می‌دهد که این ادعاها 

بیشتر به شعارهای خوش‌بینانه شباهت دارند تا برنامه‌های عملیاتی.

خوش‌بینی غیرواقع‌بینانه 

بسته سرمایه‌گذاری وزارت صمت با تأکید بر افزایش تولید، استفاده از 

ظرفیت‌های خالی واحدهای صنعتی و واگذاری بنگاه‌ها به بخش خصوصی 

تنظیم شده است. وزیر صمت، اتابک، این بسته را در راستای تحقق شعار 

سال و با تکیه بر حمایت ویژه رئیس‌جمهور پزشکیان معرفی کرده است. 

او رشد تولید را »بی‌عارضه« و تنها راه بهبود معیشت می‌داند و بر لزوم جلب 

سرمایه‌گذاری‌های خرد و کلان تأکید دارد. این رویکرد، به‌ویژه در اشاره 

به پیمان‌های بین‌المللی و بهبود تجارت خارجی، به نظر خوش‌بینانه و 

متأثر از احتمال پیشرفت در مذاکرات ایران و آمریکا طراحی شده است.

بااین‌حال، این خوش‌بینی چندان با واقعیت‌های اقتصادی ایران 

همخوانی ندارد. اتابک به‌درستی به تأثیر تحریم‌ها بر سرمایه‌گذاری 

اشاره می‌کند، اما راهکارهای ارائه‌شده، مانند استفاده از صندوق‌های 

وزارت صمت برای تولید یا فعال‌سازی ستاد تسهیل، عمدتاً تکرار 

سیاست‌های گذشته‌اند که پیش‌تر ناکارآمدی خود را نشان داده‌اند. 

برای مثال، صندوق‌های سرمایه‌گذاری وزارت صمت سال‌هاست که 

به‌جای حمایت از تولید، در مواردی غیرمرتبط هزینه می‌شوند و ستاد 

تسهیل نیز به دلیل ناهماهنگی‌های بین‌نهادی و بوروکراسی پیچیده، 

نتوانسته کارخانه‌های راکد را به‌طور مؤثر احیا کند. این بسته، به‌جای 

ارائه راهکارهای نوآورانه، به نظر می‌رسد با عجله و برای پاسخ به فشارهای 

سیاسی و اجتماعی تدوین شده است.

وعده‌های بزرگ، اقدامات کوچک

مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور، در تبلیغات انتخاباتی خود بارها بر 

حمایت از تولید و بهبود معیشت مردم تأکید کرد. اتابک نیز در سخنانش 

به نگاه ویژه پزشکیان به تولید اشاره می‌کند و افزایش بودجه وزارت صمت 

را نتیجه این حمایت می‌داند. اما این ادعاها با عملکرد واقعی دولت 

همخوانی ندارد. دولت پزشکیان، که با شعار عدالت و حمایت از اقشار 

کم‌درآمد رای آورد، تاکنون نتوانسته برنامه‌ای منسجم برای رفع موانع 

تولید یا جذب سرمایه‌گذاری ارائه دهد.بنابراین بسته سرمایه‌گذاری 

وزارت صمت، که قرار بود نماد عزم دولت برای تحقق شعار سال باشد، 

فاقد جزئیات اجرایی روشن است. الهام اسماعیلی‌پور، مدیرکل دفتر 

محیط کسب‌وکار وزارت صمت، از ادغام هفت دستورالعمل قبلی و 

تأکید بر شفافیت و هوشمندسازی سخن می‌گوید، اما هیچ اشاره‌ای 

به نحوه رفع موانع بوروکراتیک یا تأمین منابع مالی برای سرمایه‌گذاری 

نمی‌کند. این ابهام، به‌ویژه در شرایطی که اقتصاد ایران همچنان تحت 

فشار تحریم‌ها و نوسانات ارزی است، نشان‌دهنده فقدان استراتژی 

مشخص در دولت پزشکیان است. رئیس‌جمهور، که خود را مدافع 

مردم می‌داند، در عمل نتوانسته به وعده‌های خود برای کاهش فشار 

اقتصادی و بهبود شرایط تولید عمل کند.

بسته سرمایه‌گذاری وزارت صمت به‌طور ضمنی به احتمال بهبود روابط 

بین‌المللی، به‌ویژه مذاکرات ایران و آمریکا، اشاره دارد. اتابک از بهبود تجارت 

خارجی و لزوم رقابت با تجار خارجی سخن می‌گوید، که نشان‌دهنده 

انتظار برای گشایش‌های اقتصادی ناشی از توافقات احتمالی است. 

در صورت موفقیت مذاکرات، کاهش تحریم‌ها می‌تواند دسترسی 

به ارز، فناوری، و بازارهای جهانی را تسهیل کند و زمینه را برای جذب 

سرمایه‌گذاری خارجی فراهم سازد. این سناریو می‌تواند به فعال‌سازی 

کارخانه‌های راکد و افزایش تولید کمک کند.

شعارزدگی به‌جای تحول 

بسته سرمایه‌گذاری وزارت صمت، علی‌رغم ادعاهای بزرگ، در عمل فاقد 

نوآوری و عمق لازم برای تحول در بخش تولید است. تأکید بر استفاده 

از ظرفیت‌های خالی واحدهای صنعتی و تولید بدون کارخانه، اگرچه 

ایده‌ای قابل‌قبول است، اما بدون تأمین مالی، رفع موانع قانونی، و بهبود 

زیرساخت‌ها عملاً غیرممکن است. مشوق‌هایی مانند معافیت‌های 

گمرکی یا تخصیص ارز نیز پیش‌تر در دستورالعمل‌های قبلی مطرح شده 

بودند و نتایج ملموسی به دنبال نداشتند.علاوه بر این، تأکید بر واگذاری 

بنگاه‌ها به بخش خصوصی، هرچند مثبت است، اما با چالش‌های جدی 

مواجه است. تجربه خصوصی‌سازی در ایران نشان داده که واگذاری‌های 

غیرشفاف و بدون نظارت، اغلب به رانت و ناکارآمدی منجر شده است. 

اتابک به‌درستی به لزوم واگذاری سریع بنگاه‌ها اشاره می‌کند، اما هیچ 

مکانیسمی برای آن ارائه نشده است. این ابهام، خطر تکرار تجربه‌های 

تلخ خصوصی‌سازی‌های گذشته را افزایش می‌دهد.

بازتولید نارضایتی عمومی و تخریب اعتماد اجتماعی نتیجه‌ای 

در بر نخواهد داشت.

آیین‌نامه‌ای که نیست

یکی از عجیب‌ترین بخش‌های ماجرا، عدم تدوین آیین‌نامه‌ای 

است که شرط اجرای تعرفه ۱۰۰ درصدی در قانون بودجه شده است. 

تا این آیین‌نامه تصویب نشود، اجرای تعرفه غیرقانونی است. اما با 

وجود این خلأ قانونی، گمرک و برخی نهادهای اجرایی، به اجرای 

تعرفه‌ها اقدام کرده‌اند؛ امری که می‌تواند بعدها محل دعوی‌های 

حقوقی گسترده و حتی خسارت به واردکنندگان باشد. سردرگمی 

ناشی از نبود این آیین‌نامه، نماد بارزی از ضعف سیاست‌گذاری 

و نبود هماهنگی میان نهادهای حاکمیتی است. در حالی که 

واردکنندگان برای سفارش خودرو باید پیش‌بینی دقیقی از هزینه‌ها 

داشته باشند، عدم شفافیت در نرخ عوارض، آن‌ها را در معرض 

ریسک‌های بزرگ قرار داده است.

بی‌برنامگی ادامه دارد، مردم 

قربانی‌اند

تعرفه ۱۰۰ درصدی واردات خودرو، 

نه منطقی اقتصادی دارد، نه با 

منافع عمومی همخوان است و نه 

از پشتیبانی قانونی کامل برخوردار 

نماد  واقع  در  تعرفه،  این  است. 

هماهنگی  نبود  بی‌برنامگی، 

نهادی و فرار از مسئولیت توسط 

ارکان تصمیم‌گیر کشور است. 

پزشکیان، که زمانی منتقد اصلی 

این وضعیت بود، حالا با سکوت 

خود مهر تاییدی بر تداوم همان 

سیاست‌هایی زده که زمانی آن‌ها 

را ناعادلانه می‌دانست. اگر دولت 

در مسیر اصلاح این سیاست‌ها 

گامی برندارد و آیین‌نامه اجرایی 

روشن و دقیقی تدوین نکند، و اگر 

مجلس پیگیری قانونی را به جد 

ادامه ندهد، نه تنها بازار خودرو، 

بلکه اعتماد مردم به کارآمدی 

حاکمیت نیز بیشتر آسیب خواهد 

دید. مردم سزاوار آن نیستند که 

تاوان بی‌کفایتی را با رنج بیشتر 

بی‌منطق،  تعرفه‌های  بپردازند. 

گرانی مضاعف و بلاتکلیفی پیوسته، 

باید پایان یابد.

توضیحاتنرخ تعرفه واردات خودروکشور 

بر اساس قانون بودجه 1404، برای خودروهای بنزینی و برقیتا 100٪ایران

برای خودروهای سواری بنزینی و دیزلیحدود 10٪اتحادیه اروپا

برای خودروهای سواری2.5٪آمریکا

تعرفه واردات خودرو ندارد0٪ژاپن

تعرفه کاهش یافته نسبت به سال‌های گذشته15٪چین

بسته به حجم موتور و قیمت خودرو60-100٪هند

برای خودروهای غیرهم‌پیمانحدود 48٪روسیه

تعرفه بسیار پایین برای واردات آزاد خودرو5٪امارات

تعرفه پایین و بازار باز خودرو5٪عربستان سعودی

با اعمال مالیات‌های مکمل25٪آفریقای جنوبی

       جدول مقایسه‌ای تعرفه واردات خودرو در کشورهای مختلف )بر اساس داده‌های سال 2024(
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      هم‌زمان با افزایش نگرانی‌ها نسبت به جنگ تعرفه‌ای 

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا و تشدید اختلافات وی 

با جروم پاول، رئیس بانک مرکزی این کشور، قیمت جهانی 

دلار روز دوشنبه به پایین‌ترین سطح خود در سه سال گذشته 

سقوط کرد.

به گزارش خبرگزاری تسنیم، هم‌زمان با افزایش نگرانی‌ها 

نسبت به جنگ تعرفه‌ای دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا 

و تشدید اختلافات وی با جروم پاول، رئیس بانک مرکزی این 

کشور، قیمت جهانی دلار روز دوشنبه به پایین‌ترین سطح 

خود در سه سال گذشته سقوط کرد.

شاخص دلار آمریکا که توسط بورس بین‌قاره‌ای )ICE( و بر 

پایه مقایسه آن با سبدی از ارزهای اصلی جهان محاسبه 

می‌شود، بیش از یک درصد کاهش یافت و به 97.923 

واحد رسید؛ سطحی که از اسفند 1400 )مارس 2022( 

بی‌سابقه بوده است.

دلار همچنین در برابر یورو، پوند، ین ژاپن و فرانک سوئیس به 

پایین‌ترین سطح خود رسید و در برابر روبل روسیه نیز تضعیف 

شد به‌طوری‌که برای نخستین‌بار از خرداد 1403 )ژوئن 2024( 

نرخ آن به کمتر از 80 روبل سقوط کرد.

 سقوط دلار جهانی و پرواز طلا به مرز 

3300 دلار

فشار بر دلار از زمانی آغاز شد که 

ترامپ از 13 فروردین )2 آوریل( 

را تحت عنوان »روز  تعرفه‌هایی 

رهایی« علیه حدود 180 کشور از 

جمله شرکای مهم تجاری آمریکا 

اعمال کرد.

این اقدام به‌ویژه پس از آنکه 

ترامپ روز پنج‌شنبه به‌طور علنی 

از برکناری جروم پاول صحبت کرد 

آمریکا  دلار  بی‌سابقه   سقوط 
به پایین‌ترین سطح سه سال اخیر

گزارش

     اسرائیل تلاش می‌کند چهره‌ای توسعه‌محور از خود در آفریقا به 

نمایش بگذارد در حالی که شواهد نشان می‌دهد پشت این روابط اقتصادی، 

امنیتی و فناورانه، پروژه‌ای عمیق‌تر برای نفوذ راهبردی، بهره‌برداری از منابع 

طبیعی و تسلط بر زیرساخت‌های حیاتی کشورهای آفریقایی در جریان 

است.

به گزارش اقتصاد معاصر؛ در دهه‌های اخیر، اسرائیل به طور فزاینده‌ای 

تلاش کرده تا روابط خود با کشورهای آفریقایی را گسترش دهد؛ تلاشی 

که در ظاهر به همکاری‌های اقتصادی، نظامی و اطلاعاتی محدود می‌شود 

اما در عمق خود، تلاشی برای نفوذ در ساختارهای حیاتی این کشورها و 

بهره‌برداری از منابع طبیعی، ثروت‌ها و زیرساخت‌های راهبردی آن‌ها است.

کشورهای آفریقایی که درگیر بحران‌های مزمن اقتصادی، ضعف امنیت 

داخلی و کمبود دسترسی به فناوری‌های نوین هستند، هدفی مناسب برای 

نفوذ اسرائیل شده‌اند. صهیونیست‌ها که پیشرفت‌های چشمگیری در 

حوزه‌های نظامی و فناوری دارند، با ارائه راه‌حل‌هایی ظاهراً استراتژیک، 

در پی تعمیق وابستگی این کشورها به خود و تثبیت نفوذ بلندمدت در 

این کشورها هستند.

افزایش روابط دیپلماتیک و اقتصادی اسرائیل با کشورهای آفریقایی

در سال‌های اخیر، اسرائیل کوشیده تا روابط رسمی و غیررسمی خود را 

با بیش از ۴۰ کشور آفریقایی گسترش دهد. این روابط که عمدتاً در قالب 

توافق‌های به ظاهر توسعه‌محور مانند همکاری‌های کشاورزی، امنیتی و 

علمی ارائه می‌شوند، درواقع بخشی از پروژه نفوذ بلندمدت اسرائیل در 

قاره‌ای است که به دلیل ضعف زیرساختی، هدفی آسان برای سیاست‌های 

نفوذگرایانه به شمار می‌رود. کشورهایی مانند اوگاندا، نیجریه، مراکش و رواندا 

شاهد رشد سریع همکاری با اسرائیل بوده‌اند که عمدتاً به وابستگی‌های 

امنیتی و فناورانه منجر شده است.

نفوذ نظامی اسرائیل در قاره آفریقا

تجارت تسلیحات یکی از مهم‌ترین ابزارهای اسرائیل برای تسلط بر معادلات 

نظامی و سیاسی آفریقا است. صهیونیست‌ها با تبدیل شدن به یکی از 

بزرگ‌ترین صادرکنندگان سلاح به کشورهای آفریقایی، نه فقط به سودهای 

کلان اقتصادی دست یافته، بلکه عملاً برخی ارتش‌ها و نیروهای امنیتی 

این کشورها را نیز به خود وابسته کرده است. به عنوان مثال واردات انبوه 

پهپادها، سیستم‌های نظارتی و تجهیزات ضدتروریستی از اسرائیل، جایگاه 

این کشور را در ساختار دفاعی نیجریه تثبیت کرده است. همچنین پس 

از توافق‌های آبراهام، اسرائیل توانست جایگاهی استراتژیک در دستگاه 

نظامی مراکش، به‌ویژه در حوزه سامانه‌های دفاع هوایی و فناوری‌های 

جاسوسی پیدا کند.

این موارد در حالی هستند که قرارداد یک میلیارد دلاری در سال ۲۰۰۶ برای 

فروش تجهیزات نظامی به آنگولا، نمونه‌ای از چگونگی بهره‌کشی اسرائیل 

از نیاز امنیتی کشورها به منظور تسلط بیشتر بر منطقه است.

تأثیر اسرائیل بر اقتصاد آفریقا

در حوزه اقتصاد، اسرائیل با استفاده از فناوری به ظاهر پیشرفته، در حال 

تسلط بر بازارهایی است که از نبود زیرساخت‌های بومی رنج می‌برند. این 

همکاری‌ها در عمل منجر به وابستگی تکنولوژیک و فناورانه شده‌اند که 

بهره‌برداری از منابع طبیعی کشورهای آفریقایی را تسهیل می‌کند.

به عنوان مثال در اوگاندا، در حالی که فناوری‌های اسرائیلی باعث بهبود 

بازده کشاورزی شده‌اند اما مالکیت و مدیریت این فناوری‌ها در اختیار 

شرکت‌های اسرائیلی باقی مانده و عملاً سود اصلی به خارج از قاره آفریقا 

منتقل می‌شود. همچنین استفاده از انرژی خورشیدی و فناوری‌های امنیت 

مرزی در رواندا نیز زمینه‌ساز حضور پررنگ اسرائیل در ساختارهای استراتژیک 

این کشور شده است.

     افزایش تنش میان دولت آمریکا و فدرال رزرو در پی اظهارات دونالد 

ترامپ علیه جروم پاول، موجی از بی‌اعتمادی را در بازارهای مالی جهانی 

به راه انداخت؛ موضوعی که با سقوط ارزش دلار، جهش بهای طلا و بازنگری 

سرمایه‌گذاران در پرتفوی‌های بین‌المللی همراه شد.

به گزارش فایننشال تایمز؛ دلار آمریکا در روز دوشنبه با افت شدیدی مواجه 

شد. این واکنش بازارها به افزایش تردیدها در خصوص سیاست‌های اقتصادی 

دولت ایالات متحده پس از اظهارات تند دونالد ترامپ علیه جروم پاول، 

رئیس فدرال رزرو بود. در پی این تحولات، ارزش دلار در برابر سبدی از ارزهای 

معتبر جهانی، ۱.۱ درصد کاهش یافت و به پایین‌ترین سطح خود در سه سال 

اخیر رسید. همزمان بهای طلا با ۲ درصد افزایش به رکورد تازه‌ای معادل 

۳۳۹۳ دلار برای هر اونس رسید. فرانک سوئیس نیز با رشد ۱.۲ درصدی 

به نرخ ۰.۸۰۶۹ در برابر دلار رسید؛ سطحی که در ده سال گذشته بی‌سابقه 

بوده است. همچنین ارزش یورو با ۱.۱ درصد افزایش به ۱.۱۵ دلار رسید و ین 

ژاپن نیز با یک درصد رشد، به نرخ ۱۴۰.۷ ین در برابر هر دلار آمریکا رسید.

این تحرکات در بازار در حالی شکل گرفت که کوین هَسِت، رئیس شورای 

ملی اقتصاد آمریکا اعلام کرد که ترامپ همچنان موضوع برکناری پاول را 

در دستور بررسی دارد. پیش از این، رئیس‌جمهور مدعی شده بود که از 

اختیار قانونی برای برکناری رئیس فدرال رزرو برخوردار است.

هَسِت در اظهاراتی که روز جمعه در واشنگتن مطرح شد، زمانی که بازارهای 

مالی آمریکا تعطیل بودند، گفت: »اگر معتقدید که رئیس‌جمهور حق ندارد 

از عملکرد گذشته فدرال رزرو ناراضی باشد، لازم است این دیدگاه را توضیح 

دهید.« در بازار اوراق قرضه نیز شاهد روندی منفی بودیم. بازده اوراق ۱۰ 

ساله خزانه‌داری آمریکا با افزایش ۰.۰۳ واحد درصدی به ۴.۳۶ درصد رسید 

و بازده اوراق ۳۰ ساله نیز با رشد ۰.۰۷ واحد درصدی به ۴.۸۷ درصد رسید. 

)لازم به ذکر است که افزایش بازدهی، نشانه کاهش قیمت اوراق است.(

پرَیشا سَیمبی، تحلیلگر ارشد بازار ارز در بانک BNP Paribas عنوان 

کرد: »در حال حاضر شاهد نوعی گسست میان بازار ارز و بازار نرخ‌های 

بهره هستیم.« وی افزود: »به نظر می‌رسد سرمایه‌گذاران جهانی در حال 

بازنگری در سبد دارایی‌های خود هستند و افزایش ارزش یورو و ین می‌تواند 

نتیجه بازگشت سرمایه‌ها به کشورهای مبدأ باشد.«

در پی این تحولات، بازارهای 
بورس آمریکا نیز افت 

شدیدی را تجربه کردند و 
شاخص‌های داوجونز، نزدک 

و اس‌اندپی 500 همگی 
بیش از سه درصد کاهش 

یافتند

   »آفریقا« میدان جدید بازی اسرائیل
از شعار توسعه تا هدف تسخیر منابع

 تنش میان ترامپ و رئیس فدرال رزرو
 دلار را بی‌ارزش کرد

          اخیراً بحث‌ها در مورد ابتکار ۳+۳ شامل سه 

کشور گرجستان، آذربایجان و ارمنستان به همراه 

سه قدرت روسیه، ایران و ترکیه محبوبیت بیشتری 

پیدا کرده و بسیاری آن را راهکاری بالقوه برای خلاء 

قدرت در قفقاز جنوبی می‌دانند. ابتکار ۳+۳ با 

تلاش‌های مسکو در سال‌های اخیر یعنی حذف 

قدرت‌های غیرمنطقه‌ای از قفقاز جنوبی همسو 

است. برای دستیابی به این هدف، تفاهم روسیه 

با ترکیه و ایران سودمند است؛ زیرا این دو قدرت 

غرب آسیا نیز به دنبال کاهش نفوذ سایر کشورها 

هستند.

 ابتکار »۳+۳« شامل سه کشور قفقاز جنوبی، 

ارمنستان، آذربایجان و گرجستان و همچنین سه 

بازیگر اصلی یعنی ایران، ترکیه و روسیه به عنوان 

همسایه‌های منطقه، تصویری جذاب از تغییر قابل 

توجه نظم جهانی در چند سال گذشته را ارائه می‌کند. 

جنگ اوکراین و اخیراً نزدیکی ظاهری بین مسکو و 

واشنگتن به سرعت تغییر موازنه قوا سرعت بخشید 

که به طور کامل سیستم ژئوپلیتیک موجود در منطقه 

بزرگ دریای سیاه شامل قفقاز جنوبی را به هم ریخت. 

بنابراین، جای شگفتی نیست که اخیراً بحث‌ها در 

مورد ابتکار ۳+۳ محبوبیت بیشتری پیدا کرده و 

بسیاری آن را راهکاری بالقوه برای خلاء قدرت در 

قفقاز جنوبی می‌دانند. اگرچه پلتفرم ۳+۳ توسط 

همه کشورها به استثنای گرجستان پذیرفته شده 

است و برای مذاکره بازیگران محلی در نظر گرفته 

می‌شود، با وجود این، دیدگاه‌های متفاوتی در مورد 

اثربخشی این طرح وجود دارد.

ترس مسکو از کاهش نفوذ خود در قفقاز

به عنوان مثال، برای روسیه پلتفرم ۳+۳ یک ابتکار 

کاملاً راحت هم نیست و مشارکت در آن پیامدهای 

مثبت و منفی دارد. از یک سو، این ابتکار روسیه را 

از نظر ژئوپلیتیک با ترکیه و ایران همسو می‌کند. 

این وضعیت کاملاً در تضاد با این گزاره است که 

روسیه همواره خود را برترین قدرت قفقاز جنوبی 

محسوب می‌کرد.

بنابراین ابتکار ۳+۳ اجازه می‌دهد تا به دلیل تأثیرات 

ژئوپلیتیک مسکو، تهران و آنکارا برابر شود. از سوی 

دیگر، ابتکار ۳+۳ با تلاش‌های مسکو در سال‌های 

اخیر یعنی حذف قدرت‌های غیرمنطقه‌ای از قفقاز 

جنوبی همسو است. برای دستیابی به این هدف، 

تفاهم روسیه با ترکیه و ایران سودمند است، زیرا این 

دو قدرت غرب آسیا نیز به دنبال کاهش نفوذ سایر 

کشورها هستند.

در ابتدا تشخیص رویکرد روسیه نسبت به ابتکار 

عمل ۳+۳ دشوار بود. زیرا تمایل به مشارکت در 

آن آشکارا بیان نمی‌شد و به نظر می‌رسید که این 

ایده با درک روسیه از نیاز به سازماندهی مجدد 

منطقه بدون نفوذ غرب مطابقت دارد. با این حال، 

استقبال عمیق از این پروژه همچنان تصمیمی 

پرخطر برای مسکو است، زیرا نفوذ فزاینده ترکیه 

در قفقاز جنوبی را نهادینه می‌کند. منطق مشابهی 

نگرش روسیه را نسبت به ابتکارات ایران در قفقاز 

جنوبی توضیح می‌دهد.

با این حال، مسکو مخالفت آشکار خود با ابتکارات 

پیشنهادی را اعلام نکرد، زیرا آن را در تضاد با آنکارا 

و تهران قرار می‌دهد. این تحول به تلاش‌های 

مسکو برای ایجاد نظم ژئوپلیتیکی متفاوت در 

قفقاز جنوبی راهبرد »مالکیت منطقه‌ای« آسیب 

می‌زند که شامل همکاری با آنکارا و تهران است. 

روسیه سعی می‌کند اجازه ندهد دو کشور غرب 

آسیا سهم بیشتری در سرنوشت منطقه به دست 

آورند. به نوعی، در نظم مورد نظر کرملین برای 

قفقاز جنوبی، ایران و ترکیه نیز حضور دارند اما 

منافع اصلی روسیه و حساسیت‌های ژئوپلیتیکی 

را نیز در نظر می‌گیرند. البته در نظم جدید، مسکو 

باید درک کند که دوره کنترل انحصاری بر منطقه 

تکرار نشدنی است.

تحولات ژئوپلیتیکی عامل نزدیکی گرجستان

همچنین مسئله گرجستان نیز وجود دارد که 

به دلیل ادامه تصرف خاک خود توسط روسیه، 

از مشارکت در این ابتکار خودداری می‌کند. در 

تفلیس نیز در مورد پروژه‌های تجاری، اقتصادی 

یا زیرساختی پرسش‌های مهمی وجود دارد که در 

چارچوب ابتکار ۳+۳ می‌توان ارائه و اجرا کرد. اما با 

توجه به پویایی منطقه، نمی‌توان احتمال حضور 

گرجستان در قالب مذکور را به طور کامل رد کرد.

اگرچه کنار هم قرار گرفتن و بحث در مورد امنیت 

منطقه‌ای بین روسیه و گرجستان دشوار است، اما 

تفلیس اذعان دارد که این کشور نباید از فرآیندهای 

منطقه، کنار گذاشته شود. به نظر می‌رسد تحولات 

ژئوپلیتیکی گرجستان را به سمت چنین اقدامی 

سوق می‌دهد. درواقع، با توجه به تضعیف روابط 

بین غرب و گرجستان و رویکرد سیاست خارجی 

چندجانبه، این احتمال وجود دارد که تفلیس به 

روابط نزدیک‌تر با همسایگان خود علاقه‌مند شود.

دلیل تمایل آنکارا به سازوکارهای منطقه‌ای

ایده ابتکار ۳+۳ برای بار نخست، پس از جنگ 

دوم قره‌باغ کوهستانی در سال ۲۰۲۰ رونمایی 

شد. اما با توجه به اینکه ترکیه از گذشته مروج 

فرمت‌های منطقه‌ای برای تقویت قدرت آن در 

منطقه بوده، این ابتکار کاملاً جدید نبود. به عنوان 

مثال، سلیمان دمیرل، رئیس‌جمهور سابق ترکیه، 

در مورد پلتفرم صلح و ثبات قفقاز با هدف ارتقای 

صلح منطقه‌ای و توسعه اقتصادی گفت‌وگو کرد.

هدف از این طرح، مشارکت ترکیه و روسیه به 

عنوان میانجی‌های اصلی، همراه با سه کشور 

قفقاز جنوبی بود. در بلندمدت نیز با توجه به 

سیال بودن ژئوپلیتیک منطقه دریای سیاه و در 

کل اوراسیا، فرمت ۳+۳ بدون توجه به میزان 

ادامه  زیاد  ابتکار آن، به احتمال  تأثیرگذاری 

خواهد داشت.

۳+۳ به عنوان یک نظم جدید در قفقاز جنوبی ابتکار 

چین در  پلی‌الفین‌ها  تولید  ظرفیت  میلیون‌تنی   ۳۵ افزایش 
       چین با تعریف ۴۳ طرح توسعه بین 

سال‌های ۲۰۲۴ تا ۲۰۲۸، در حال افزایش 

۳۵ میلیون‌تنی ظرفیت تولید پلی‌الفین‌ها 

به‌ویژه پلی‌پروپیلن است. افزایش تقاضا 

در صنایعی همچون بسته‌بندی، 

خودروسازی و ساختمان‌سازی موجب 

شده پلی‌پروپیلن به یکی از محصولات 

کلیدی پتروشیمی چین تبدیل شود. توسعه 

ظرفیت پلی‌الفین‌ها در چین با اهداف 

نیاز  تأمین  از جمله  راهبردی متعددی 

صنایع داخلی، خودکفایی صنعتی، توسعه 

به واردات  صادرات و کاهش وابستگی 

هم‌راستا است.

 چین در دهه‌های اخیر، رشد قابل توجهی 

در توسعه صنایع شیمیایی و پتروشیمی 

داشته است. این کشور با هدف پاسخ‌گویی 

به تقاضای داخلی روزافزون و همچنین 

حضور پررنگ در بازارهای صادراتی، 

به‌صورت مستمر سرمایه‌گذاری‌های 

کلانی را در افزایش ظرفیت تولید مواد 

پایه انجام می‌دهد. درواقع دلیل اصلی 

توسعه محصولات پایه پتروشیمی، تولید 

محصولات راهبردی پایین‌دستی است.

افزایش ۳۵ میلیون تنی ظرفیت پلی‌الفین‌ها 

در چین

در سال‌های پیش‌رو، چین در مسیر 

تبدیل شدن به مؤثرترین تولیدکننده 

پایه پتروشیمی در جهان  محصولات 

قرار گرفته است. الفین‌ها سهم قابل 

توجهی داشته و عمده الفین تولید شده 

در چین، صرف تولید پلی‌الفین‌ها ]۱[ 

خواهد شد. مطالعات بازارهای جهانی 

نشان می‌دهد چین تا سال ۲۰۳۰ پیشتاز 

افزایش ظرفیت جهانی پلی‌الفین‌ها 

خواهد بود و حدود ۲۹ درصد از این 

ظرفیت جدید را به خود اختصاص 

خواهد داد.

مجموع ظرفیت طرح‌های برنامه‌ریزی 

شده برای تولید پلی‌الفین در چین تا 

سال ۲۰۳۰ حدود ۳۵.۲۰ میلیون تن در 

سال است. بخش قابل توجهی از این 

افزایش، به‌واسطه توسعه واحدهای 

پلی‌پروپیلن  است.   ]۲[ پلی‌پروپیلن 

صنعت  در  کلیدی  محصولات  از  یکی 

پتروشیمی است. این ماده به‌دلیل دوام 

بالا در شرایط مختلف محیطی، مقاومت 

حرارتی و انعطاف‌پذیری مطلوب، در 

صنایع گوناگونی کاربرد دارد. در حال 

حاضر، تقاضا برای پلی‌پروپیلن در چین 

افزایش قابل توجهی داشته که ناشی 

از رشد پرشتاب صنایع خودروسازی، 

ساختمان‌سازی و بسته‌بندی در این 

کشور است.

ح برای افزایش ظرفیت تولید  تعریف ۴۳ طر

پلی‌پروپیلن در چین

تا سال ۲۰۲۸ بیشترین میزان  چین 

افزایش ظرفیت تولید پلی‌پروپیلن 

را به ثبت خواهد رساند و  جهانی 

ظرفیت‌های  کل  از  درصد   ۴۵ حدود 

افزوده‌شده از پروژه‌های برنامه‌ریزی‌شده 

و اعلام‌شده جهانی را به خود اختصاص 

خواهد داد.

این کشور تنها در بازه زمانی ۲۰۲۴ تا ۲۰۲۸ 

برای احداث ۴۳ طرح برنامه‌ریزی کرده 

است. بهره‌برداری از این طرح‌ها موجب 

افزایشی معادل ۲۱.۹۲ میلیون تن در 

سال در ظرفیت تولید پلی‌پروپیلن 

می‌شود. شرکت فوجیان اورسان ]۳[ 

این  اصلی  بازیگران  از  یکی  به‌عنوان 

توسعه، دو پروژه بزرگ پلی‌پروپیلن در 

شهر پوتیان ]۴[ استان فوجیان ]۵[ را در 

دست اجرا دارد. این دو پروژه به‌ترتیب 

دارای ظرفیت‌های ۰.۹ و ۱.۱ میلیون تن در 

سال هستند و انتظار می‌رود در سال‌های 

۲۰۲۶ و ۲۰۲۹ وارد مدار تولید شوند.

افزون بر این، پروژه‌هایی نظیر 

پلی‌پروپیلن شرکت نورث هوآجین ]۶[ 

در استان لیائونینگ ]۷[ و پلی‌پروپیلن 

شرکت پتروشیمی ژینژو ]۸[ نیز هر یک 

با ظرفیت‌هایی در حدود ۰.۹ تا ۱ میلیون 

تن، نقشی مؤثر در توسعه ظرفیت تولید 

پروژه‌ها  این  کرد.  خواهند  ایفا  چین 

به‌ترتیب در انتهای سال ۲۰۲۵ و سال 

۲۰۲۷ وارد مدار خواهند شد و به تقویت 

جایگاه چین در زنجیره تأمین جهانی 

پلی‌پروپیلن کمک شایانی خواهند کرد.

تأمین نیاز صنایع داخلی، راهبرد چین 

برای تولید پلی‌پروپیلن

افزایش  که  می‌دهد  نشان  بررسی‌ها 

قابل توجه ظرفیت پلی‌الفین‌ها در چین 

به‌دلیل گستردگی صنایع تولیدی این 

کشور و رشد بازار داخلی آن است. با 

سرعت گرفتن روند صنعتی‌سازی 

در چین، نیاز به مواد پلاستیکی و 

پلی‌الفین‌ها در صنایعی نظیر بسته‌بندی، 

خودروسازی و ساختمان‌سازی افزایش 

یافته است.

واحدهای  توسعه  راهبردی،  منظر  از 

پتروشیمی با اهداف بلندمدت چین 

در خودکفایی صنعتی، توسعه صادرات 

و کاهش وابستگی به واردات مواد 

پتروشیمیایی هم‌راستا هستند. تنوع 

کاربرد پلی‌پروپیلن در صنایع مختلف 

از جمله خودرو، ساختمان‌سازی و 

بسته‌بندی و توسعه این واحدهای 

برای  پایین‌دستی در چین، تضمینی 

بازگشت سرمایه و رشد پایدار این 

پروژه‌ها به‌شمار می‌رود.

چین با الگوی توسعه خوشه‌ای در 

صنعت پتروشیمی، تلاش می‌کند 

زنجیره‌های تولید را در هر منطقه 

به‌صورت یکپارچه و با ایجاد یک زنجیره 

تأمین پایدار طراحی کند. این امر نه‌تنها 

بهره‌وری تولید را افزایش خواهد داد بلکه 

هزینه‌های حمل‌ونقل و لجستیک را نیز 

کاهش می‌دهد. در کنار بعد صنعتی، 

پیامدهای ژئوپلیتیکی این تحولات نیز 

شایان توجه است. افزایش ظرفیت و 

بهره‌وری تولید در چین باعث کاهش 

وابستگی این کشور به واردات محصولات 

پتروشیمیایی می‌شود و نفوذ صادراتی 

را  کشور  این  پایین‌دستی  محصولات 

در آسیا و سایر مناطق جهان افزایش 

می‌دهد.

پی‌نوشت:

پلی‌اتیلن،  شامل  پلی‌الفین‌ها   ]۱[

پلی‌پروپیلن و پلی‌بوتادین می‌شود.

Polypropylene ]۲[

Fujian Ursan ]۳[

Putian ]۴[

Fujian ]۵[

North Huajin ]۶[

Liaoning ]۷[
Jinzhou Petrochemical ]۸[

و خواستار کاهش نرخ بهره شد، باعث شد اعتماد بازارها 

به‌شدت کاهش یابد.

ترامپ تهدید کرد که در صورت لزوم پاول را از سمتش برکنار 

خواهد کرد و گفت: اگر بخواهم او را کنار بگذارم، خیلی زود 

این کار را خواهم کرد.

این سخنان در حالی بیان شد که پاول پیش‌تر هشدار داده 

بود تعرفه‌ها »احتمالاً به‌طور موقت باعث افزایش نرخ تورم 

خواهند شد« و اشاره کرده بود که در آینده نزدیک برنامه‌ای 

برای کاهش نرخ بهره وجود ندارد.

کوین هَسِت، مشاور اقتصادی کاخ سفید، نیز اعلام کرد 

دولت در حال بررسی امکان حقوقی برکناری پاول پیش 

از پایان دوره  ریاست اوست.

این تقابل باعث نگرانی شدید سرمایه‌گذاران شد؛ هرچند 

پاول اعلام کرده است قصد ندارد زودتر از موعد کناره‌گیری 

کند و استقلال بانک مرکزی را »مسئله‌ای مبتنی بر قانون« 

دانست.

ترامپ روز دوشنبه دوباره به حملات خود را ادامه داد و 

در شبکه اجتماعی خود پاول را »آقای همیشه دیر و یک 

بازنده بزرگ« خطاب کرد و هشدار داد که اگر نرخ بهره 

کاهش نیابد، اقتصاد دچار رکود خواهد شد.

در پی این تحولات، بازارهای بورس آمریکا نیز افت شدیدی 

را تجربه کردند و شاخص‌های داوجونز، نزدک و اس‌اندپی 

500 همگی بیش از سه درصد کاهش یافتند.

آدام کریسافولی، تحلیل‌گر اقتصادی در گفتگو با شبکه 

سی‌ان‌بی‌سی اظهار داشت: سرمایه‌گذاران اکنون با منبع 

تازه‌ای از اضطراب اقتصادی روبه‌رو شده‌اند: تهدید ترامپ 

علیه استقلال بانک مرکزی.

کریشنا گوا، معاون شرکت 

مشاوره مالی اِورِکور، نیز هشدار 

داد که تلاش برای برکناری پاول 

شدید  سقوط  باعث  احتمالاً 

بازارهای سهام ایالات متحده 

خواهد شد.

پاول در سال 1396 )2018( 

توسط ترامپ به ریاست بانک 

مرکزی منصوب شد و در سال 

1401 )2022( توسط جو بایدن 

دوباره در این سمت ابقا شد. دوره 

ریاست پاول تا اردیبهشت 1405 

)مه 2026( ادامه دارد.
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قیمت سکه و طلا در بازار

نرخمحصول 

727.050.000سکه تمام بهار آزادی طرح جدید )امامی(

686.700.000سکه تمام طرح قدیم

440.000.000نیم سکه بهار آزادی

251.000.000ربع سکه بهار آزادی

136.000.000سکه گرمی

قیمت گوشی های اپل
قیمت )تومان(مدل

 128 . 2022 Apple iPhone SE ۳۰.۵۰۰.۰۰۰
 256 . Pro Max 12 Apple iPhone ۶۸.۰۰۰.۰۰۰
 512 . Pro Max 12 Apple iPhone ...

 128. mini 13 Apple iPhone ۴۸.۰۰۰.۰۰۰
 256. mini 13 Apple iPhone ۵۲.۰۰۰.۰۰۰
 512.mini 13 Apple iPhone ۵۵.۰۰۰.۰۰۰

 128 . 13 Apple iPhone ۳۸.۵۰۰.۰۰۰
 256 . 13 Apple iPhone ۴۸.۵۰۰.۰۰۰
 512 . 13 Apple iPhone ...

 128 . Pro 13 Apple iPhone ۷۵.۰۰۰.۰۰۰
 256 . Pro 13 Apple iPhone ۸۰.۰۰۰.۰۰۰
 512 . Pro 13 Apple iPhone ۹۲.۰۰۰.۰۰۰
 1000 Pro 13 Apple iPhone ۱۰۰.۰۰۰.۰۰۰

 128 . Pro Max 13 Apple iPhone ۹۶.۰۰۰.۰۰۰
 256 . Pro Max 13 Apple iPhone ۱۰۹.۰۰۰.۰۰۰
 512 . Pro Max 13 Apple iPhone ۱۱۷.۰۰۰.۰۰۰

 1000 . Pro Max 13 Apple iPhone ۱۳۵.۰۰۰.۰۰۰
 128 .14 Apple iPhone ...
 256 . 14 Apple iPhone ...

 256.Pro 14 Apple iPhone ...
 512.Pro 14 Apple iPhone ۶۶.۰۰۰.۰۰۰

 1000. Pro 14 Apple iPhone ۶۸.۵۰۰.۰۰۰
 256. Pro Max 14 Apple iPhone ۷۰.۰۰۰.۰۰۰
 512. Pro Max 14 Apple iPhone ۷۱.۰۰۰.۰۰۰

 1000. Pro Max 14 Apple iPhone ۷۷.۵۰۰.۰۰۰
 15.128 Apple iPhone ۴۳.۵۰۰.۰۰۰

 256. Pro 15 Apple iPhone ۷۰.۵۰۰.۰۰۰
 512. Pro 15 Apple iPhone ۸۷.۰۰۰.۰۰۰

 256. Pro Max 15 Apple iPhone ۷۷.۵۰۰.۰۰۰
 512. Pro Max 15 Apple iPhone ۸۹.۰۰۰.۰۰۰

 1000. Pro Max 15 Apple iPhone۱۰۴.۰۰۰.۰۰۰

قیمت گوشی های شیائومی
قیمت )تومان(مدل

 3/32 Plus Xiaomi Redmi A2 ۳.۱۰۰.۰۰۰
 3/64 Plus Xiaomi Redmi A2 ۳.۵۰۰.۰۰۰
 4/128 Xiaomi Redmi10A ...

 8/128 5G 11R Xiaomi Redmi Note ...
 8/256 Xiaomi Poco F4 ۱۴.۵۰۰.۰۰۰
 6/128 Xiaomi Poco F4 ۱۱.۲۰۰.۰۰۰

 12/256 GT Xiaomi Poco F4 ۲۴.۰۰۰.۰۰۰
 8/256 Pro Xiaomi Poco M4 ...
 6/128 Pro Xiaomi Poco M4 ...
 12/512 Pro Xiaomi Poco F5 ۲۳.۸۰۰.۰۰۰
 12/512 Pro Xiaomi Poco F5 ۲۴.۰۰۰.۰۰۰

 4/128 Xiaomi Poco M5 ۵.۴۰۰.۰۰۰
 8/256 5G Pro Xiaomi Poco M4 ...

 8/256 Xiaomi Poco M5s ۷.۲۰۰.۰۰۰
 8/256 Xiaomi Poco M5s ۷.۴۰۰.۰۰۰

 6/128 5G Pro Xiaomi Poco X4 ۱۰.۸۰۰.۰۰۰
 8/256 5G Pro Xiaomi Poco X4 ۱۰.۷۰۰.۰۰۰

 8/256 Pro Xiaomi Poco X5 ۱۴.۰۰۰.۰۰۰
 8/256 5G Pro Xiaomi Poco X5 ۱۴.۲۰۰.۰۰۰

 8/256 5G Xiaomi Poco X5 ۹.۳۰۰.۰۰۰
 12/256 Xiaomi Poco F5 ۱۸.۴۰۰.۰۰۰

 12/512 Pro Xiaomi Poco X6 ۱۸.۱۰۰.۰۰۰
 12/256 Xiaomi Poco X6 ۱۳.۷۰۰.۰۰۰

قیمت محصولات کرمان موتور

قیمت کارخانه )تومان(قیمت بازار )تومان(مدل خودرو

 X3 ۱.۰۵۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۳۱۰.۰۰۰.۰۰۰ بک
 J4 ۹۱۵.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۰۳۰.۰۰۰.۰۰۰ جک
 S3 توقف تولید ناموجود جک

 SR3 به زودی به زودی جک
 EJ7 ۱.۴۵۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۳۰۶.۰۰۰.۰۰۰ جک

 +EJ7 ۱.۹۵۰.۰۰۰.۰۰۰ به زودی جک
 J7 ۱.۵۶۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۹۴۴.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی
 A5 ۱.۵۶۵.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۸۲۰.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی
 T8 ۱.۹۷۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۸۲۵.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی
 T9 ۲.۳۵۰.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۸۰۵.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی
 X5 ۱.۶۴۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۹۲۰.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی

۹۷۰.۰۰۰.۰۰۰ به زودی کی‌ام‌سی ایگل 
توقف فروش ناموجود هیوندای اکسنت 
توقف فروش ناموجود هیوندای النترا 
توقف فروش ناموجود هیوندای کرتا 

توقف فروش ناموجود هیوندای توسان 

قیمت محصولات بهمن موتور

قیمت کارخانه )تومان(قیمت بازار )تومان(مدل خودرو

۱.۳۷۹.۳۰۰.۰۰۰ ۱.۵۳۰.۰۰۰.۰۰۰ رسپکت 2 
توقف تولید ۲.۰۵۵.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی )5 نفره( 
توقف تولید ۲.۰۸۰.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی )7 نفره( 

۱.۷۲۴.۷۳۱.۰۰۰ به زودی فیدلیتی الیت )5 نفره( 
۱.۷۵۷.۴۱۰.۰۰۰ به زودی فیدلیتی الیت )7 نفره( 

۱.۶۸۰.۱۰۰.۰۰۰ ۲.۹۹۰.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی پرستیژ )5 نفره( 

قیمت محصولات مدیران خودرو
قیمت کارخانه )تومان(قیمت بازار )تومان(مدل خودرو

X22 ۱.۰۸۰.۰۰۰.۰۰۰ ۹۶۵.۴۳۵.۰۰۰ پرو دستی 
X33 ۱.۱۲۰.۰۰۰.۰۰۰ ۹۵۰.۶۰۰.۰۰۰ کراس )دستی( 

X33 ۱.۲۷۵.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۰۸۵.۳۱۷.۰۰۰ کراس )اتوماتیک( 
X55 ۱.۷۰۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۵۱۸.۶۳۵.۰۰۰ پرو 

۱.۲۹۳.۸۳۵.۰۰۰ ۱.۶۰۶.۰۰۰.۰۰۰ آریزو 5 اسپورت 
۱.۴۵۹.۸۰۰.۰۰۰ ۱.۹۶۰.۰۰۰.۰۰۰ آریزو 6 پرو 

۱.۶۹۹.۴۳۵.۰۰۰ ۲.۲۰۰.۰۰۰.۰۰۰ آریزو6 جی‌تی 
۲.۳۰۰.۵۳۵.۰۰۰ ۳.۰۳۵.۰۰۰.۰۰۰ آریزو 8 

۱.۷۳۳.۰۳۵.۰۰۰ ۲.۳۷۵.۰۰۰.۰۰۰ تیگو7 پرمیوم 
۲.۰۰۶.۶۰۰.۰۰۰ ۲.۴۸۰.۰۰۰.۰۰۰ تیگو7 پرومکس 

 AWD ۲.۳۴۰.۲۳۵.۰۰۰ ۲.۵۴۵.۰۰۰.۰۰۰ تیگو7 پرومکس
۲.۲۸۹.۹۳۵.۰۰۰ ۲.۶۴۰.۰۰۰.۰۰۰ تیگو7 پرو )هیبرید( 

 FX ۲.۲۵۴.۲۳۵.۰۰۰ ۲.۴۶۰.۰۰۰.۰۰۰ فونیکس
 FX AWD ۲.۲۷۳.۵۰۰.۰۰۰ ۲.۵۹۰.۰۰۰.۰۰۰ فونیکس
۲.۲۸۲.۷۳۵.۰۰۰ به زودی فونیکس FX برقی 

۳.۲۱۸.۱۳۵.۰۰۰ ۳.۳۳۰.۰۰۰.۰۰۰ تیگو 8 پرو )هیبرید( 
 )IE( ۳.۱۲۷.۴۳۵.۰۰۰ ۳.۵۴۰.۰۰۰.۰۰۰ تیگو 8 پرومکس

 LX ۲.۴۴۱.۶۳۵.۰۰۰ ۲.۸۳۰.۰۰۰.۰۰۰ اکستریم
 TXL ۳.۳۳۲.۵۳۵.۰۰۰ ۳.۹۱۰.۰۰۰.۰۰۰ اکستریم
 VX ۴.۱۷۲.۵۳۵.۰۰۰ ۴.۹۴۰.۰۰۰.۰۰۰ اکستریم

قیمت نهاده های دامی و کشاورزی

میانگین قیمت ) ریال (محصول 

۲۷۵.۰۰۰ جوجه یکروزه گوشتی 
۳۴۲.۵۰۰ جوجه یکروزه تخمگذار 

غ  ۲۸۵.۲۳۸ تخم مر
غ زنده  ۶۰۷.۸۵۷ مر

غ کشتار  ۸۷۵.۰۵۶ مر
غ مادر  ۵۰۵.۰۰۰ گوشت مر

۱.۴۰۰.۰۰۰ جوجه یکروزه بوقلمون 
۷۴۵.۰۰۰ بوقلمون زنده 

۹۵۸.۳۳۳ بوقلمون کشتار 
۵.۰۸۴.۳۷۵ دام کشتار 

۳۴۱.۶۶۷ گوشت منجمد 
۱۱۲.۲۵۰ ذرت 

۱۱۶.۰۰۰ کنجاله آفتابگردان 
۲۰۶.۳۰۰ کنجاله سویا 
۱۶۹.۲۵۰ کنجاله کلزا 

۱۹.۷۵۰ سبوس برنج 
۲.۱۹۰.۰۰۰ متیونین 

۱.۲۱۰.۰۰۰ ترئونین 

۱.۱۸۵.۰۰۰ لیزین 

۸۰۵.۰۰۰ کولین 

۴۲.۷۵۰ کاه 

۹۱۸.۰۰۰ فسفات 

قیمت  پروفیل

قیمت ) تومان (وزنشاخهنوع و سایز

۴۶.۰۰۰ هر متر ۲.۴۴ پروفیل درب و پنجره هر کیلو پروفیل ۵۰۷ - ۵۰۸ - ۵۰۹ 

۴۶.۰۰۰ ۴.۵ شاخه هر کیلو قوطی ۱۰*۲۰ 

۴۶.۰۰۰ ۷ - هر کیلو قوطی ۲۰*۲۰ 

۴۶.۰۰۰ ۹.۵ شاخه هر کیلو قوطی ۲۰*۳۰ 

۴۶.۰۰۰ ۱۶ شاخه هر کیلو قوطی ۵۰*۳۰ 

۴۶.۰۰۰ ۱۷ شاخه هر کیلو قوطی ۶۰*۳۰ 

۴۶.۰۰۰ ۱۵ شاخه هر کیلو قوطی ۴۰*۴۰ 

۴۶.۰۰۰ ۱۹ شاخه هر کیلو قوطی ۴۰*۶۰ 

۴۶.۰۰۰ ۲۷ شاخه هر کیلو قوطی ۷۰*۷۰ 

قیمت عمده میوه و صیفی‌جات 
         قیمت عمده محصولات کشاورزی )میوه و صیفی‌جات( 

برای هفته جاری اول تا هفتم اردیبهشت ۱۴۰۴ از سوی میدان 

بزرگ میوه و تره‌بار تهران اعلام شد. به گزارش خبرنگار مهر، 

قیمت عمده محصولات کشاورزی )میوه و صیفی‌جات( برای 

هفته جاری اول تا هفتم اردیبهشت ۱۴۰۴ از سوی میدان بزرگ 

میوه و تره‌بار تهران اعلام شد.

بازار میوه

قیمت انواع میوه‌های تولید داخل در میوه‌فروشی‌های مناطق 

مرکزی رو به پایین‌شهر نشان می‌دهد؛ هر کیلوگرم سیب زرد و قرمز 

۷۹.۸۰۰ تا ۱۳۸، پرتقال تامسون ۵۹.۸۰۰ تا ۸۴.۸۰۰، پرتقال توسرخ 

۶۵.۸۰۰ تا ۷۹.۸۰۰، پرتقال جنوب ۹۸، نارنگی ۱۶۸، لیموشیرین 

۷۸ تا ۸۹، توت‌فرنگی ۱۸۹ تا ۲۵۹، گریپ‌فروت ۴۹، چغاله بادام 

۲۶۰ تا ۴۰۰، گوجه‌سبز ۴۸۰ تا ۵۹۰، به ۷۸ و کیوی ۱۲۹ تا ۲۱۵ هزار 

تومان است.

در بازار میوه‌های آبدار هر کیلوگرم هندوانه ۱۹.۸۰۰ تا ۲۴.۸۰۰، 

ملون ۵۹.۸۰۰ تا ۶۴.۸۰۰ و طالبی جانا ۷۸ تا ۷۹ هزار تومان است.

در بازار میوه‌های وارداتی قیمت موز در میدان بار همچنان بر اساس 

عرضه و تقاضا تعیین می‌شود. در حال حاضر قیمت هر کیلوگرم 

از این میوه وارداتی در خرده‌فروشی‌های سطح شهر ۱۳۹ تا ۱۹۸، 

نارگیل ۱۰۰ و آناناس ۱۹۸ تا ۲۴۸ هزار تومان به فروش می‌رسد.

بازار سبزیجات

قیمت انواع سبزیجات تولید داخل در میوه‌فروشی‌های مناطق 

مرکزی رو به پایین‌شهر نشان می‌دهد؛

هر کیلوگرم گوجه‌فرنگی ۳۶.۸۰۰ تا ۴۹.۸۰۰، هویج ۲۲.۸۰۰ تا 

۲۴.۸۰۰، کاهو ۲۹.۸۰۰ تا ۳۴.۸۰۰، کاهو سالادی ۳۸.۸۰۰، کلم 

سفید و قرمز ۱۸.۵۰۰ تا ۳۹.۸۰۰، گل کلم ۴۸، کلم بروکلی ۸۴ تا 

۱۲۰، کرفس ۲۹.۸۰۰ تا ۳۴.۸۰۰، کدو مسما ۴۹ تا ۵۵، ذرت ۵۹.۸۰۰ 

تا ۶۸، خیار ۳۴.۸۰۰ تا ۴۹.۸۰۰، خیار گلخانه‌ای ۶۵، کمبوزه ۸۵، 

بادمجان ۵۹.۸۰۰ تا ۷۸، فلفل تند و شیرین ۱۲۸، فلفل دلمه 

سبز ۹۹ تا ۱۱۸، فلفل دلمه رنگی ۱۷۸، سیر ۱۹۸ تا ۴۰۰، لوبیا سبز 

۹۹ تا ۱۳۸، باقالی ۲۹.۸۰۰ تا ۳۷.۸۰۰، نخود سبز ۶۴، نارنج ۵۹ تا 

۶۵، لیموترش ۱۵۸ تا ۱۸۸ و سبزی خوردن ۵۰ هزار تومان تعیین 

شده است.

سیب‌زمینی در این بازار هر کیلوگرم ۲۹.۵۰۰ تا ۵۳.۸۰۰، پیاز 

سفید ۲۵.۸۰۰ تا ۲۷.۸۰۰، پیاز زرد ۲۴.۸۰۰ تا ۲۹.۸۰۰ هزار تومان 

به فروش می‌رسد.

         روند نزولی قیمت طلا و سکه از ابتدای 

هفته شدت گرفت اما با افزایش قیمت اونس 

جهانی طلا این روند متوقف شد؛ رئیس اتحادیه 

صنف سازندگان و فروشندگان طلا و جواهر تهران 

می‌گوید نوسانات بازار ارز، خبرهای سیاسی - 

اقتصادی و نوسانات بازار جهانی طی روزهای 

گذشته در روند قیمتی طلا و سکه اثرگذار بوده 

است.

به گزارش خبرگزاری میزان، بعد از برگزاری دور 

دوم مذاکرات ایران و آمریکا قیمت طلا و سکه 

در بازار داخلی روند نزولی به خود گرفت؛ این در 

حالی است که اونس جهانی طلا روند افزایشی 

داشته است.

باوجود رکوردشکنی‌های پی‌درپی اونس جهانی 

طلا از ابتدای هفته جاری، اما روند صعودی قیمت 

بازار  طلا  و  سکه در   رکود  عمیق
طلا متوقف شده و بیشتر تحت تأثیر اخبار مذاکرات گزارش

و تعدیل قیمت دلار پیش می‌رود.

با این حال روز دوشنبه قیمت طلا و سکه بعد از روند 

نزولی که از ابتدای هفته پیش گرفته بود دوباره 

صعودی شد، اما این روند عمر چندانی نداشت.

قیمت هر قطعه سکه طرح جدید روز گذشته 

»یکم اردیبهشت ۱۴۰۴« ۷۵ میلیون و ۳۰۰ هزار 

تومان اعلام شد و سکه طرح قدیم به ۷۰ میلیون 

تومان رسید.

تثبیت حباب سکه در سطح ۹ میلیون و ۷۰۰ هزار 

تومان

نادر بذرافشان، رئیس اتحادیه صنف سازندگان 

و فروشندگان طلا و جواهر تهران، در گفت‌وگو 

با میزان در توضیح آخرین وضعیت بازار طلا و 

سکه در بازارهای داخلی و جهانی اظهار کرد: 

شاهد افزایش ۵۷ دلاری قیمت اونس جهانی 

طلا در روز گذشته بودیم که روند نزولی قیمت‌ها 

را اندکی معکوس کرد.

محصولات غیراستانداردی که 
سلامت خریداران را نشانه می‌روند

         عرضه انبوه محصولات تقلبی با عنوان »عصاره زعفران« در بسته‌بندی‌های 

شفاف و با قیمت‌های نازل، این روزها به معضلی جدی برای سلامت مصرف‌کنندگان 

و تهدیدی برای صنعت زعفران کشور تبدیل شده است؛ کارشناسان هشدار 

می‌دهند این محصولات غیراستاندارد نه‌تنها فاقد هرگونه خاصیت زعفران 

اصل بوده، بلکه حاوی مواد شیمیایی بسیار خطرناک هستند.

در ماه‌های اخیر، شاهد افزایش چشمگیر عرضه محصولاتی تحت عنوان »عصاره 

زعفران« با قیمت‌های بسیار پایین در بازار و فضای مجازی هستیم.

بازار داغ فروش عصاره زعفران در فضای مجازی، این روزها با تبلیغات فریبنده 

و قیمت‌های باورنکردنی )حدود ۵۰ تا ۱۰۰ هزار تومان برای بطری‌های یک‌لیتری( 

رونق گرفته است.

هشدار درباره عرضه غیراستاندارد عصاره زعفران در بازار؛ از تهدید سلامتی تا آسیب 

به صنعت زعفران کشور

بررسی‌ها نشان می‌دهد که برخی از این فروشگاه‌های مجازی حتی مجوزهای 

بهداشتی جعلی را در پست‌های خود نمایش می‌دهند تا اعتماد مشتریان را 

جلب کنند.

 این محصولات عمدتاً در ظروف پلاستیکی نیم‌لیتری و یک‌لیتری به فروش می‌رسند 

و فروشندگان آن ادعا می‌کنند جایگزین مناسبی برای زعفران اصل هستند.

احتمال وجود رنگ‌های شیمیایی و مواد افزودنی مضر در ترکیب این محصولات 

می‌تواند سلامت افراد را به خطر بیندازد.

اگرچه روی بسیاری از این بسته‌بندی‌ها نشان‌های استاندارد درج شده، اما 

بررسی‌ها نشان می‌دهد این مجوزها نیز اغلب جعلی هستند؛ از سویی نبود 

نظارت کافی بر تولید و توزیع این محصولات، به گسترش روزافزون آنها در بازار 

دامن زده است.

با توجه به خطرات جدی این محصولات برای سلامت عمومی و آسیب‌هایی که 

به برند زعفران ایران به عنوان یک محصول استراتژیک وارد می‌کنند، لازم است 

دستگاه‌های نظارتی مانند سازمان غذا و دارو و سازمان استاندارد به‌صورت فوری 

وارد عمل شده و نسبت به جمع‌آوری محصولات غیراستاندارد از بازار اقدام کنند.

تولید و نگهداری عصاره خالص زعفران فرآیندی پیچیده و پرهزینه است

علی حسینی، عضو شورای ملی زعفران، در گفت‌وگو با میزان نسبت به عرضه 

گسترده محصولات تقلبی تحت عنوان عصاره زعفران در بازار هشدار داد و 

گفت: محصولاتی که در بطری‌های شفاف به فروش می‌رسند، به هیچ‌وجه 

عصاره واقعی زعفران نیستند.

حسینی با بیان اینکه تولید و نگهداری عصاره خالص زعفران فرآیندی پیچیده و 

پرهزینه است، اظهار کرد: عصاره واقعی زعفران به‌هیچ‌وجه در ظروف شفاف و 

در معرض نور عرضه نمی‌شود، چرا که قرار گرفتن در معرض نور باعث از بین 

رفتن خواص آن می‌شود.

رئیس اتحادیه طلا و جواهر تهران در تحلیل 

عوامل مؤثر بر بازار طلا و سکه عنوان کرد: با وجود 

رشد قیمت‌ها، تعدیل نرخ دلار باعث شده این 

افزایش با شدت کمتری در بازار داخلی مشاهده 

شود. بذرافشان با اشاره به شرایط بازار، هشدار 

داد: صنف طلا و جواهر از ابتدای سال جاری با 

کاهش تقاضا و رکود مواجه بوده که ادامه این 

روند می‌تواند آسیب‌های جدی به بخش تولید 

وارد کند.

رئیس اتحادیه صنف سازندگان و فروشندگان 

طلا و جواهر تهران، گفت: نوسانات بازار ارز و 

تحولات سیاسی-اقتصادی و نوسانات قیمت 

اونس جهانی طلا از جمله عوامل اصلی تأثیرگذار 

بر قیمت طلا و سکه در روزهای اخیر بوده است.

وی تصریح کرد: درمجموع با وجود اینکه در 

بازارهای جهانی ما افزایش نسبتاً بالایی در اونس 

جهانی را شاهد بوده‌ایم، اما روند قیمت‌ها در 

بازار داخلی به‌طور کلی نزولی بوده است.

بذرافشان همچنین در پاسخ به اینکه هفته‌های 

آتی قیمت طلا و سکه چه تغییری خواهد کرد، 

گفت: بازار قابل پیش‌بینی نیست و عوامل درونی 

و بیرونی معمولاً تاثیرهای زیادی بر بازار طلا و سکه 

می‌گذارند و همین امر موجب پیش‌بینی‌ناپذیری 

روند تغییر قیمت‌ها می‌شود.

نوسانات بازار ارز و تحولات 
سیاسی-اقتصادی و 

نوسانات قیمت اونس 
جهانی طلا از جمله عوامل 

اصلی تأثیرگذار بر قیمت 
طلا و سکه در روزهای اخیر 

بوده است
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فضای مجازی
بخوانید را  چارسوق  مجازی  فضای  صفحه 

 در این صفحه می‌توانید مهمترین و خاص‌ترین مطالب منتشر شده در فضای مجازی و حواشی پیرامون آن را در حوزه‌های اقتصادی و سیاسی دنبال کنید.
لازم به ذکر است که انتشار مطالب و محتواهای فضای مجازی در چارسوق به معنی تایید یا رد آن‌ها از سوی این روزنامه نیست.

کواریومی دارند! عباس عبدی: بسیاری از مسئولان زندگی آ
کانال تلگرامی چند ثانیه به نقل از عباس عبدی فعال سیاسی اصلاح‌طلب در یادداشتی با عنوان »نشنیدن 

بدترین نوع فیلترینگ« در روزنامه اعتماد نوشت: کلمه فیلترینگ ذهن ما را بر فیلترینگ فضای مجازی 

یا منع انتشار داده‌ها و آمارهای رسمی یا اخبار مورد نیاز جامعه متمرکز می‌کند. ولی به نظر می‌رسد که 

انواع بدتری از فیلترینگ نیز هست؛ فیلترهای نامریی که متولیان امر و کسانی که باید صدای جامعه و 

مردم را بشنوند، روی گوش‌ها و چشم‌های خود قرار می‌دهند تا واقعیات را نشنوند یا فقط بخش‌هایی که 

خوشایندشان است را بشنوند.

طلا در آستانه سقف تاریخی ۳۵۰۰ دلاری!
یک فعال توئیتری با نام کاربری احسان 

در توییتی نوشت: طلا در آستانه سقف 

تاریخی ۳۵۰۰ دلار تنها ظرف ۲۴ ساعت 

بالای ۱۶۰ دلار جهش این افزایش قیمت 

طلا نشانگر نگرانی های سرمایه گذاران 

در رابطه با تورم سیاستهای اقتصادی و 

تنش های ژئوپولتیکی هست طلا همیشه 

به عنوان دارایی امن مورد توجه بوده.

آزادسازی قیمت بنزین با روکش پرداخت یارانه!
یک فعال فضای مجازی توییتری با نام 

کاربری اقتصادخوان در توییتی نوشت: 

یکی از گزینه های جدی درباره قیمت بنزین 

که روی میز دولت و مجلس در حال پیگیری 

است، آزادسازی قیمت از زنجیره تا دستگاه 

پوز جایگاه است.

مصرف کننده همچنان قیمت یارانه ای 

دولت  توسط  الباقی  و  میکند  پرداخت 

ساعت ۲۴ به حساب شرکت عرضه کننده واریز خواهد شد.

ذخایر طلای چین رکورد 
شکاند

میلاد رضایی فعال فضای مجازی با انتشار 

نمودار حجم خرید طلا توسط چین در 

بازارهای جهانی، در توییتی نوشت: چین در 

حال خرید مقدار زیادی طلاست. گلدمن 

ساکس میگوید پکن ۱۰ برابر بیشتر از آنچه به 

طور رسمی گزارش شده طلا خریده است!

 دلار کریدور 80 را از دست داد
 دولت به‌دنبال دلار تک نرخی 75 هزار تومانی!

کانال تلگرامی محرمانه‌های ارزی ظهر روز سه‌شنبه نوشت: قیمت دلار در ادامه روند کاهشی 10 روز اخیر 

کریدور 80 را از دست داد و وارد کانال 79 شد تا نشان دهد فعالان بازارهای مالی به توافق ایران و آمریکا امید 

زیادی دارند. طلای جهانی هم که به محض باز شدن مارکت‌ها روند افزایشی شدیدی به خود گرفت، با 

نوسان مثبت 160دلاری و منفی 51 دلاری، در حال حاضر در سطح 3462 دلار در هر انس است. برخی شنیده‌ها 

حاکی از آن است که در صورت توافق، دولت به دنبال تک نرخی کردن ارز در کانال 75 هزار تومان است.

۱۰ اقتصاد بزرگ جهان در سال ۲۰۲۵
کانال تلگرامی اکونیوز نوشت: بر اساس گزارش اخیر فوربس هند، در سال ۲۰۲۵، بزرگ‌ترین اقتصادهای 

جهان به شرح زیر است:

۱. ایالات متحده – ۳۰.۳۴ تریلیون دلار )رشد ۲.۲٪( ۲. چین – ۱۹.۵۳ تریلیون دلار )رشد ۴.۵٪( ۳. آلمان – 

۴.۹۲ تریلیون دلار ۴. ژاپن – ۴.۳۹ تریلیون دلار ۵. هند – ۴.۲۷ تریلیون دلار ۶. بریتانیا – ۳.۷۳ تریلیون دلار

۷. فرانسه – ۳.۲۸ تریلیون دلار ۸. ایتالیا – ۲.۴۶ تریلیون دلار ۹. کانادا – ۲.۳۳ تریلیون دلار ۱۰. برزیل – ۲.۳۱ 

تریلیون دلار. ایالات متحده همچنان در صدر قرار دارد، در حالی که چین با رشد ۴.۵٪ در حال نزدیک شدن به 

آن است. هند نیز با رشد ۸.۲٪ در سال گذشته، در مسیر تبدیل شدن به یکی از اقتصادهای پیشرو قرار دارد.

تبلور حذف دلار نیمایی در افزایش تورم فروردین‌ماه!
کانال تلگرامی بانکی شو به نقل از مرکز 

آمار ایران نوشت:  در فروردین ماه ۱۴۰۴ 

نرخ تورم سالانه برای خانوارهای کشور به 

۳۳.۲ درصد رسیده که نسبت به ماه قبل، 

۰.۷ درصد افزایش یافته است.

تورم ماهانه هم از ۳.۳ درصد ماه قبل به 

۳.۹ درصد در فروردین رسید.

نرخ تورم نقطه‌ای هم در فروردین با رشد 

۱.۸ درصدی به ۳۸.۹ درصد افزایش یافت.

پی‌نوشت: به نظر می‌رسد افزایشی شدن 

نرخ تورم بر خلاف چندین ماه اخیر به دلیل اجرای سیاست حذف ارز نیمایی توسط عبدالناصر همتی 

است که با افزایش نرخ رسمی ارز، اثر آن از سمت طرف عرضه بر قیمت تمام شده محصولات تولیدی 

سوار شده و احتمالا در ماه‌های آتی همچنان ادامه داشته باشد. از سوی دیگر جهش نرخ دلار آزاد و انس 

جهانی نیز بر انتظارات تورمی اثرگذار بوده و بسیاری از دستمزدهای خدماتی و کالاهای قاچاق و مرتبط با 

آن را تحت تاثیر قرار داده است.

هیچ وقت به آمریکایی‌ها اعتماد نکنید!
کانال تلگرامی محرمانه‌های ارزی با انتشار 

تصویر یک خبر به تاریخ ۱۷ اسفند سال قبل، 

در مطلب کوتاه و جالبی نوشت: آمریکایی 

ها وقتی مشغول مذاکرات محرمانه با ایران 

کمیسیون  عضو  یک  گفته  )طبق  بودند 

از دو ماه  امنیت ملی مجلس مذاکرات 

قبل به‌صورت محرمانه با تیم ترامپ آغاز 

شده بود( همزمان سیگنال خرید دلار 90 و 

100 هزار تومانی میدادند. )تصویر خبر متعلق 

به اظهارات وزیر خزانه‌داری آمریکاست که 

گفته بود: اگر جای مردم ایران بودم همه 

پولم را همین حالا از ریال خارج می‌کردم 

و دلار و طلا می‌خریدم(

تاریخ نشان می دهد آمریکایی ها هیچ 

وقت قابل اعتماد نبودند.

قیمت نفت تحت تاثیر بحران‌های جهانی
کانال تلگرامی جعبه سیاه نوشت: طبق 

گزارش مدیریت تحقیق و توسعه بورس 

تهران ، تداوم روند افزایش تولید نفت توسط 

کشورهای خارج از ائتلاف اوپک‌پلاس، در 

کنار کاهش تقاضای جهانی منجر به تداوم 

روند نزولی قیمت نفت خواهد شد. و فقط 

اتفاقات غیرمنتظره ژئوپلیتیکی می‌توانند 

موازنه فعلی بازار را به نفع افزایش قیمت‌ها 

تغییر داده و روند نزولی حاکم بر بازار نفت 

را معکوس کند.

طبق گزارش مدیریت تحقیق و توسعه بورس تهران دلیل نزول قیمت نفت که از اسفند سال قبل شروع 

شده عمدتاً ناشی از تعامل چندین عامل کلیدی در سمت عرضه و تقاضای بازار جهانی نفت بود.

شفاف‌سازی آشنا درباره »پیام کتبی« نخست‌وزیر ژاپن برای 
رهبری!

حسام الدین آشنا مشاور سیاسی حسن 

روحانی در دوران ریاست جمهوری برای 

نخستین بار درباره ماجرای جنجالی دیدار 

شینزو آبه نخست وزیر سابق ژاپن با رهبر 

انقلاب و کاغذی که زیر پای خود در این دیدار 

گذاشته بود و گفته می‌شد نامه ترامپ به 

رهبر انقلاب است، در توییتی شفاف سازی 

کرد و نوشت: جهت استحضار، آقای آبه 

شینزو حامل هیچ پیام کتبی برای مقامات ایرانی نبوده‌ است.

آنچه ایشان در جلسه با مقام معظم رهبری به همراه داشت، مجموعه کارت‌های یادداشت مذاکراتی بود 

که معمولا سران کشورها برای نظم بخشیدن به سخنان خود از آن استفاده می‌کنند.

تصویری از پیکر پاپ فرانسیس در واتیکان
کانال تلگرامی بامداد نو عکسی از پیکر پاپ 

پاپ  واتیکان منتشر کرد.  فرانسیس در 

فرانسیس روز دوشنبه و بعداز طی کردن 

یک دوره سخت بیماری به دلیل سکته مغزی 

و همچنبن نارسایی قلبی فوت کرد. ترامپ 

اعلام کرده است که برای شرکت در مراسم 

سوگواری و تدفین او به ایتالیا سفر می‌کند. 

پاپ فرانسیس اصالتا اهل آرژانتین است و

هرچند به طور سنتی پاپ‌ها در کلیسای 

سن پیتر در واتیکان دفن می‌شوند، انتظار می‌رود جسد پاپ فرانسیس در کاتدرال »سانتا ماریا ماجوره« 

به خاک سپرده شود؛ مکانی که از جمله مکان‌های محبوب او بود.

افت بی‌سابقه محبوبیت اقتصادی ترامپ در نظرسنجی‌ها
کانال تلگرامی نود اقتصادی نوشت: 

می‌دهد  نشان   CNBC تازه  نظرسنجی 

که رتبه تأیید عملکرد اقتصادی دونالد 

دوران  در  سطح  پایین‌ترین  به  ترامپ، 

ریاست‌جمهوری‌اش سقوط کرده است.

 بر اساس این نظرسنجی که از ۱۰۰۰ شهروند 

آمریکایی انجام شده، تنها ۴۴ درصد از 

می‌کنند،  حمایت  ترامپ  کلی  عملکرد 

در حالی که ۵۱ درصد مخالف آن هستند.

 نارضایتی گسترده از سیاست‌های تجاری، 

تعرفه‌ها و مدیریت تورم، مهم‌ترین عوامل 

این افت محبوبیت عنوان شده‌اند. این آمار 

نشان‌دهنده کاهش چشمگیر خوش‌بینی 

اقتصادی است که پس از پیروزی مجدد 

ترامپ در انتخابات ۲۰۲۴ شکل گرفته بود.

 اکثریت پاسخ‌دهندگان معتقدند که 

وضعیت اقتصادی در ماه‌های آینده بدتر 

خواهد شد، دیدگاهی که از سال ۲۰۲۳ بی‌سابقه بوده است. همچنین، نگاه منفی به بازار سهام شدت 

گرفته و اعتماد عمومی به سیاست‌های مالی دولت کاهش یافته است.

»ایلان ماسک« برای ترک دولت ترامپ آماده می‌شود!
کانال تلگرامی سیاستکده نوشت: »ایندیپندنت« 

گزارش داد که »ایلان ماسک« به دلیل ناراحتی 

از حملات علیه خودش و تولیدات شرکت تسلا 

می‌خواهد کابینه »دونالد ترامپ« را ترک کند.

خبر فوق که روزنامه واشنگتن پست هم به آن 

پرداخته است بر این نکته تاکید دارد که گویا ایلان 

ماسک قصد دارد از نقش دولتی خود کناره‌گیری 

کند زیرا وی از مجموعه ای از حملات بی‌رحمانه 

و غیراخلاقی خسته شده است. افراد مطلع می گویند که ماسک بر این تصور است که کارش در اداره بهره 

وری به‌خاطر خروجش از دولت تضعیف نخواهد شد.

شی!
ُ

رکودشکنی عجیب صهیونیست‌ها در خبرنگار‌ک
انتشار یک  با  کانال تلگرامی فارس پلای 

اینفوگرافی از تعداد خبرنگاران کشته شده 

در جریان جنگ غزه توسط رژیم غاصب 

صهیونیستی نوشت: مجموع خبرنگاران 

کشته شده در جنگ جهانی اول و دوم به 

علاوه خبرنگاران کشته شده در جنگ روسیه 

و اوکراین به علاوه خبرنگارهای کشته شده 

در جنگ آمریکا با ویتنام، از تعداد خبرنگاران 

شهید شده در غزه بیشتر است!

این رکورد طی یک سال و نیم گذشته ثبت 

شده و شامل خبرنگاران شهید غزه در سالهای 

قبل نمی‌شود! بدین ترتیب در همین مدت 

کوتاه جنایت‌های رژیم صهیونیستی در غزه، 

علاوه بر کشتار بیش‌از ۵۱ هزار انسان بی‌گناه 

و ستمدیده، ۲۱۲ خبرنگار شهید شده‌اند. این 

درحالی است که در جریان جنگ جهانی اول و دوم که میلیون‌ها کشته برجای گذاشت، تنها حدود ۵۰ خبرنگار 

در سراسر جهان کشته شده است. یا در جنگ اوکراین و ویتنام کمتر از ۴۰ خبرنگار جان خود را از دست داده‌اند.

تلاش ریاض برای نقش‌آفرینی در مذاکرات تهران واشنگتن
هر چه به روز شنبه، موعد دور سوم از 

مذاکرات غیرمستقیم ایران و آمریکا در 

موضوع هسته‌ای نزدیک‌تر می‌شویم، خبرهای 

بیشتری پیرامون این اتفاق سیاسی شنیده 

می‌شود. ترامپ در اولین اظهار نظر پس 

از مذاکرات رم گفته است که نشست‌های 

»بسیار خوبی« با ایران داشتیم.

علی نظری، روزنامه‌نگار، در توییتی مدعی شد 

که فضول باشی از جلسه هیئت دولت خبر 

داد. عراقچی، وزیر خارجه، مطالبی را درباره 

توافق احتمالی تهران-واشنگتن ارائه کرده 

که موجب شگفتی وزیران و اعضای کابینه 

شده است. آنچه که وزیر خارجه به دولت 

گزارش کرده، احتمال ۹۹ درصد توافق را 

نشان می‌دهد!

البته همه تحلیلگران نگاه مثبتی به نتیجه 

مذاکرات ندارند. کانال تلگرامی آقای اقتصاد، 

اظهارات گرگوری برو، تحلیلگر ارشد موسسه 

اوراسیا گروپ را منتشر کرد که می‌گوید: به 

راحتی این تصور ایجاد می‌شود که حتی 

اکنون، پس از دو دور مذاکره و در حالی 

که گفت‌وگوهای فنی نیز در پیش است، 

دولت ترامپ هنوز به توافق روشنی درباره 

خواسته‌های خود از ایران نرسیده است. 

اینکه آیا خواهان برچیدن کامل برنامه 

هسته‌ای ایران است یا راه‌حلی که به ایران 

اجازه غنی‌سازی اورانیوم را بدهد.

این موضوع در نهایت به تصمیم ترامپ 

بستگی دارد. اگر او خط قرمزها و اهداف 

آمریکا را به طور صریح مشخص کند، سایر 

اعضای تیمش نیز یا با آن همراه خواهند 

شد یا در صورت مخالفت جدی، استعفا 

خواهند داد. اما شواهد نشان می‌دهد که 

ترامپ هنوز تصمیم قطعی نگرفته یا دست‌کم 

موضع خود را به طور کامل برای تیمش روشن 

نکرده است.

در این بین، به نظر می‌رسد سعودی‌ها تلاش 

می‌کنند حضور خود را در مذاکرات پیش رو 

تقویت کنند. پس از حضور وزیر دفاع و فرزند 

پادشاه عربستان در ایران در صدر یک هیئت 

پرتعداد، یک کاربر فضای مجازی نیز درباره 

احتمال امضای توافق ایران و آمریکا در ریاض 

گمانه‌زنی کرد. حسام، فعال فضای مجازی 

عربستانی در شبکه اجتماعی ایکس، مدعی 

شد: احتمال دارد که عربستان میزبان امضای 

پزشکیان،  مسعود  میان  هسته‌ای  توافق 

ایران، و دونالد ترامپ،  رئیس‌جمهور 

رئیس‌جمهور آمریکا، در طول سفر ترامپ 

به عربستان باشد. پیش‌بینی می‌شود که در 

برابر محدودیت‌هایی برای برنامه هسته‌ای 

ایران، تحریم‌ها از این کشور برداشته شود.

چنین به نظر می‌رسد که برخی اصلاح‌طلبان 

زبان آمریکایی‌ها در ایران شده‌اند. احمد 

زیدآبادی، روزنامه‌نگار اصلاح‌طلب، سعی 

کرد بحث ورود به مذاکرات منطقه‌ای، که یکی از خطوط قرمز ایران است، را پیش بکشد. البته او در 

پوشش ضرورت حمایت از مردم یمن و غزه این موضوع را مطرح کرد و نوشت: در حالی که ایران و آمریکا 

درگیر مذاکره‌اند، نیروهای سنتکام به حملات بی‌امان خود علیه اهداف نظامی و اقتصادی حوثی‌های 

یمن ادامه می‌دهند. جنگنده‌های اسرائیلی به طور ممتد، فرماندهان تیپ رضوان حزب‌الله در لبنان را 

هدف می‌گیرند و تشدید حملات علیه نوار غزه و منع ورود مواد غذایی و مایحتاج زندگی به آنجا، زندگی 

حدود دو میلیون فلسطینی را شبیه جهنم کرده است. اگر قرار به مصالحه با آمریکاست، لازم است نوعی 

میانجی‌گری در آن مناطق هم از سوی ایران صورت گیرد تا لااقل مردم آن نواحی هدف قلع و قمع و بمباران 

قرار نگیرند و جان فرزندان و امکانات مادی و زیستی خود را از دست ندهند.

اما در این سو، عبدالله گنجی، روزنامه‌نگار اصولگرا در پاسخ به قلی‌پور نوشت: این جماعت مبتذل‌نویس 

تا دیروز سقوط نظام را در عدم مذاکره و سخت‌تر شدن شرایط اقتصادی یا حمله خارجی می‌دانستند و 

خوشحال بودند. امروز که احتمال توافق می‌دهند، باز مسیر را مسیر سقوط می‌دانند و خوشحال هستند. 

در هر صورت خوشحال هستند. همان داستان گربه مرتضی علی است. داستان تمدید ۶ ماه، ۶ ماه در ۴۶ 

سال سقوط است و حال کردن با آرزوهای خود.

گنجی در توییتی دیگر، ضمن بازخوانی تجربه تلخ برجام، در توصیه‌هایی به تیم مذاکره‌کننده برای گرفتار 

نیامدن در برجام دیگر، پیشنهاد کرد: در مرحله راست‌آزمایی هرگز نباید آمریکا جایگزین آژانس شود. 

خدشه به استقلال ماست. اجرای توافقات باید نقد-نقد و دو به دو باشد. آمریکا به حقوق و قواعد بین‌المللی 

معتقد نیست، بنابراین تضمین ما باید عقب‌نشینی پایاپای از تعهدات، بدون هزینه جدید باشد. اگر 

تحریمی در هسته‌ای لغو می‌شود، نباید بعداً به تحریم‌های موشکی، منطقه‌ای و حقوق بشری اضافه شود. 

ما با حاکمیت آمریکا مذاکره می‌کنیم و نباید از تحریم‌های کنگره در مذاکرات شانه خالی کنیم و دیوار 

بلند آن را نشان دهند. تحریم کنگره )مثل قانون داماتو( اساسی است. اگر لازم است نمایندگان کنگره به 

مذاکرات اضافه شوند. بدون باز شدن سوئیفت بر روی ما، لغو بقیه تحریم‌های اقتصادی سرکاری است.

گاف عجیب در بودجه؛ معافیت مالیاتی واردات کالاهای اساسی 
لغو شد!

کانال تلگرامی »اقتصاد ۱۲۰« نوشت: واردات نهاده‌های دامی و کالاهای اساسی هر سال از مالیات بر ارزش 

افزوده معاف بوده است که این موضوع پیش از تصویب، همواره در لایحه بودجه لحاظ می‌شود.

امسال در لایحه بودجه ۱۴۰۴، معافیت مالیات بر ارزش افزوده واردات کالاهای اساسی در بودجه حذف شده 

بود که مجلس هم در قانون بودجه همان را تصویب کرده است.  غفلت تنظیم کنندگان و تصویب کنندگان 

بودجه امسال در نادیده گرفتن این معافیت مالیاتی کار را به جایی رسانده که دولت اخیرا علیرغم گذشت 

تنها ۲ هفته از شروع سال، مجبور به تصویب طرح دو فوریتی به مجلس برای اصلاح لایه بودجه ۱۴۰۴ شده 

است. شهرزاد مشیری معاونت توسعه بازرگانی وزارت جهاد کشاورزی اخیرا ضمن تایید این موضوع اعلام 

کرده که وزیر جهاد با جدیت پیگیر تصویب لایحه اصلاح جز )١( بند )ذ( تبصره )١( قانون بودجه سال ١۴٠۴ 

در مجلس خواهد بود. عدم حذف این بند حداقل ۱۰ درصد قیمت کالای اساسی را افزایش داده و حذف 

این بند نیز ۳۰ همت به کسری بودجه دولت اضافه خواهد کرد!
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